
REVISTA 
SOCIETĂŢI I COLECŢIONARI LOR 

DE ARTĂ -DIN 

ROMÂNIA 
• 

NR. 1/1990 
• 

https://biblioteca-digitala.ro



REVISTA 
SOCIETĂŢII COLECŢIO~ARILOR DE ARTĂ 

DIN ROMANIA 

ANUL Ie NR. 1e1990e BUCUREŞTI 

SOCIETATEA COLECŢIONARILOR DE ARTĂ DIN ROMÂNIA (S.C.A.R.) 
Bd. N. Bălcescu nr. 3, Bloc Dunărea 3, telefon 15.70.13; 70111, Sectorul 1, Bucureşti 

MEMBRII FONDATORI: Nicolae Bărăscu, Barbu Brezianu, Ionel Constantinescu, Mircea Deac, Jean Ionescu, 
Ernest Morgenstern, Petru Moţiu, Dan Nasta, Petre Oprea, Vasile Parizescu, Dumitru Rădulescu, G. Stoicescu. 
COMITETUL DE CONDUCERE AL SOCIETĂŢII: Vasile Parizescu, preşedinte; Mircea Deac şi Dan Nasta, vice
preşedinţi; Jean Ionescu , secretar; Olga Geică, financiar-casier; Hortensiu Aldea, Ionel Constantinescu, Radu 
Ionescu, Ernest Morgenstern, Petre Moţiu, Petre Oprea, membri. Gheorghe Lepădatu, Preşedintele comisiei de 
cenzori; Dumitru Rădulescu şi Constantin Stoicescu, membri. Radu Mociulski, ajutor de secretar 
COLEGIUL DE REDACŢIE: Barbu Brezianu, Mircea Deac, Jean Ionescu, Radu Ionescu, Gheorghe Lepădatu, 
Gheorghe Matei, Petre Moţiu, Petre Oprea, Vasile Parizescu 
COMITETUL DIRECTOR: Mircea Deac şi Petre Oprea; Gheorghe Matei, secretar artistic 
TELEFON REDACŢIE: 50.26.02 sau 14. 37. 71 

Pentru colecţia dumneavoastră revista «PRO ARTE» oferă cititori/or ei, la fiecare număr, o gravură originală, 
semnată, realizată de un cunoscut artist plastic contemporan. fn acest număr o gravură de Constantin Baciu. 

* 
Pentru co/ectionari si acei care iubesc atît de mult arta încît doresc să realizeze co/ectii, înscrierea ca membru al 
Societăţii se.poate face la sediul acesteia, te/.15.70.13 · 

•Pasiunea de colecţionar şi Societatea 
Colecţionarilor de Artă din România 

•Unde sînt colecţiile? 
• Colectionarul Dan Nasta 
• Există. o filozofie şi o politică a expoziţiilor? 
•Tur de orizont 
• Uşi ce trebuie să se deschidă iar 
•Muzeele britanice la ora Margaretei Thatcher 
•Aniversări : Lucian Grigorescu 
•Stiluri: Bidermeier 
• Un proces pentru un fals 
•Dicţionar tehnic: Terminologia xilogravurii 

DIN SUMAR: 

•Să recunoaştem opera: Semne aflate pe piesele 
de porţelan de Meissen 

•Interviu la Muzeul Naţional de Artă 
•Ştiri din străinătate 
•Raritatea ceasurilor Breguet 
•Conservarea picturilor 
•Bibliofilia- sensibilitate şi frumos 
• Icoane 
• Cota vînzărilor de artă: licitaţii 

•Mirajul sticlei de cristal şi stratificate 
e Statutul S.C.A.R. 

ŞTEFAN LUCHIAN Flori - Goroofe, coleqie 
particulari (coperta 1) 

ln urma cerce tdrilor fdcute , o rezultat Io rad10-
gra{ie, cd sub picturo Jui Ştefan Luchion « Flori ... 
garoafe », se afid ţ>ortretu l unei tinere fete. 
probabil, din seria pariziencelor; lnclinareo copu ... 
lui şi privireo amintesc de autoportretele marelui 
pictor. 
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LUCIAN GRIGORESCU Interior, ulei pe pînză, colecţie particulară 

COLECŢII 

COLECTIONARUL DAN NASTA , 

Petre Oprea 

Un caz particular în specia pasionaţilor cclecţionar i 
de artă este Dan Nasta. Ccntactul cu c mul şi colec
ţia sa - pictură universală, sculptură medievală 

românească în piatră şi lemn, ceramică autohtonă 
şi din renumite centre străine , textile, îndeosebi 
covoare olteneşti şi basarabene, mobilier, ferone
rie - îi oferă interlocutorului o desfătare artistică 

de mare intensitate spirituală. Colecţicn.:rul mani
festă dovada unui gust artistic cert şi elevat, probat 
nu numai prin valoarea artistică a pieselor selecţio
nate, dar şi prin acela al prezentării acestora într-un 
cadru cu rafinament alcătuit . Colecţia poate fi 
admirată doar în parte şi numai în living-room, acesta 
extrem de spaţios, rezultat din contopirea a trei 
încăperi de diferite forme, ceea ce permite grupări 
independente de obiecte şi, deci, un gen bine repre
zentat. Aranjamentul, păstrînd pecetea unui inte
rior particular, atinge muzeistic o cotă maximă, 

ansamblul imprimînd o atmosferă de calmă con
templaţie. 

Fiecare obiect, extrem de valorcs în genul său , 

stă într-o interdependenţă firească cu celelalte din 
jur, din aceeaşi familie sau cu altele, păstrînd o 
ritmică de armonie şi culoare, de forme exaltîndu-se 
între ele discret şi punîndu-se astfel şi mai mult în 
valoare. Un ecleraj savant, dozat scrupulcs, la 
rîndul său, permite o concentrare a aenţiei pe 
unele piese sau pe unele det~lii. Totul deg2jă gust 
şi rafinament . Este normală această prezentare, 
zic mai toţi ceilalţi colecţicnari. Drn Nasta este 
de profesie regizor şi în consecinţă este de la sine 
înţeles să te aşteşpţi la aşa ceva . Categoric, nu este 
aşa. El face parte mai întîi din împătimiţii de fru
mos care explorează domenii ale artei româneşti, 

puţin bătătorite de alţii. Arta decorativă româ-

LUCIAN GRIGORESCU Peisaj , ulei pe pînză colecţie 

particulară 

nea~că are puţini admiratcri <.vizaţi, ca să nu spun 
extrem de puţini . Nu este suficientă doar o înclina
ţie, ci este nevoie în plus, indispensabil, de o cu
noaştere aprofundată a acestor genuri artistice 
despre care există puţine lucrări de specialitate. 
În al doilea rînd, face parte din degustătorii extrem 
de r~finaţi; departe de el dorinţa de a-şi etala toată 
colecţia. Rămîi încîntat, cînd din dulapuri, îţi pre
zintă spre completarea obiectelor expuse nenumă 

rate altele şi, deseori, constaţi că în unele cazuri 
piese mai importante nu sînt expuse, dar, îngă

duitor, cu o ardentă înflăcărare, colecţionarul îţi 

demonstrează pe viu că prezenţa lorl ar conturba 
cmogenitatea ansamblului şi convingerea se înfăp
tuieşte, nu prin vorbe ci printr-o constatare eloc
ventă. Ceva mai greu, căci cere şi forţă fizică, se 

EOITORIAL 

PASIUNEA DE 
COLECŢIONAR ŞI 
SOCIETATEA 
COLECŢIONARILOR -DE ARTA DIN 
ROMÂNIA 
Vasile Parizescu 

Dragostea, pasiunea aceasta pentru artă, nu vine 
de oriunde, puterea ei fascinantă înlănţuie. de mulLe 
ori pînă la orbire condiţia realităţii, năsdnd ~ituaţii 
de sacrificare, uneori, chiar a unor cerinţe vit<ol e 
strict necesare; dragostea, pasiunea aceosta pentru 
artă , este ea însăşi o artă , poate prima. pentru tă 
îngemănează tot ceea ce a crea t '-meni re• m~i 
frumos , poate a opta artă, pentru că nu s-a definit 
încă nicăieri; ea nu naşte mc-nştrii, ci o< menii cu 
suflete mari, ale căror tărîmuri spiritu;,le ~înt fără 
margini, ceea ce explică de ce de-a lungul veo.curi
lor, aceştia au descoperit, au cercetat, au cc.nservat 
şi au păstrat cu sfinţenie lingă inima minţii lc.r şi 
astfel au prelungit viaţa operelor de artă, mo.i întîi 
în sufletul lor, în casa devenită cuib de simtire 
înaltă, apoi în muzeul transformat din casa în ~are 

UNDE SÎNT 
COLECTllLE? 
Mircea Deac 

(continuare în Pag. 2) 

OPll'llll 

Colecţiile de artă, îndeo~ebi cele devenite prin 
donaţii colecţii publice, au constituit întotde<. una 
nu numai puncte de interes turistic, dar şi adevă
rate locaşuri ale desfătării spirituale înregistrînd , 
prin conţinutul lor, pulsul artei, civilizaţiei şi cul
turii unei societăţi. Bucureştiul s-a bucurat şi s-a 
mîndrit cu numeroasele sale colecţii de artă şi cu 
muzee particulare purtînd numele unor o<. meni 
luminaţi cum au fost A. Simu. N . Kalinderu . Te.ma 
Stelian, Lazăr Munteanu , Barbu Slăunernu. K. Z <> m
baccian, G . Oprescu, I. şi Elena Oc na ş.a. 
Datorită însă lipsei de înţelegere a rolului lor în 
spiritualitatea rcmânească, regimul politic din trecut 
a avut pentru artă, din cauza inculturii şi incapaci
tăţii conducătorilor lui, un total dispreţ , interzidnd 
funcţionarea normală şi legitimă a colecţiile r şi, 

în nesocotirea legităţilor, dacă nu le-au de~fiinţat 

total (cine mai Ştie azi de Muzeul lui Alex. Saint 
Georges, de Muzeul Kalinderu şi chiar de Muzeul 
Simu 1) le-au comasat într-un muzeu al coleqiilor. 
Din totalul de 1902 opere, pe care le-a avut Muzeul 
Simu, în Muzeul Colecţiilor au fost expuse doar 
90 de lucrări. Muzeul Zambaccian, a cărei clădire 

fusese special concepută pentru a pune în valoare 
picturile marilor artişti rcmâni, printre care I. 
Andreescu, St. Luchian, Th. Pallady, G. Petraşcu 

ş.a. ori colecţia sa de tablouri reprezentînd pe 
fruntaşii picturii impresioniste franceze, aveau să 

fie înghesuite în cîteva încăperi improprii unei 
prezentări muzeistice. Acelaşi fenomen s-a întim
plat şi cu colecţiile G. Oprescu, Dona, B. Slătineanu. 
Nerespectîndu-se clauzele donaţiilor, nerealizîn
d u-se o prezentare totală şi generoasă e normal ca 
iubitorii de artă să se întrebe cui a folosit această 
comasare şi de ce nu se revine la situaţia normală 
şi legală a acestor colecţii. 

(urmare ln pag. 4 J 
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COLECŢIONARUL 
NASTA 

Continuare din pag. 1) 

DAN 

petrece şi în cazul covoarelor, ele înseşi constituind 
o importantă colecţie de cca 110 (româneşti şi 

străine) trebuind derulate şi apoi puse cu minuţio
zitate din nou în husele lor. 
Contactul cu arta 1-a avut din copilărie în casa 
familiară şi a rudelor, îndeosebi a verişoarei 

mamei sale, căsătorită prima oară cu Tache 
Ionescu şi apoi '1 cu contele: polonez stabilit în ţara 

noastră Korybut Woroniecki. Portretul străbunici 
acestora, grecoaică din Fan:ir, realizat de un 
pictor anonim, se află în familie. Interioarele 
locuinţei mătuşii erau socotite ca cele mai 
luxoase şi mai artistic decorate din Bucureşti, 

cu mobilier şi tapiserii şi porţelanuri franţuzeşti, 

Louis XV şi Louis XVI, cu vase şi cahle persane , 
cu argintărie englezească. Era o desfătare pentru 
tînărul Nasta să le admire şi onora toate invitaţiile 

acesteia. Student fiind, încă, l-au captivat icoanele 
şi a făcut o mare pasiune pentru ele, rămasă cons
tant de-a lungul vieţii . A adunat numeroase piese, 
triindu-le la răstimpuri pentru a păstra rarită

ţile. Cei"e mai multe din cele existente provin, fără 
cazna depistării îndelungi, de la Consignaţia anilor 
1950-1960. 
La 25 de ani Dan Nasta s-a căsătorit şi întemeindu-şi 
un cămin a dorit ca interiorul locuinţei lui să poarte 
o tentă artistică deosebită. Împrejurarea a făcut ca 
tocmai atunci , flul lui Ion Ionescu de la Brad, să-şi 
vîndă prin licitaţie mobila, icoane, tablouri ş.a . 

A fost fericit de a-şi adjudeca două icoane de seco
lul XVIII şi o parte din mobilier. De la mama sa a 
primit, la cererea sa , o garnitură de scaune Ludovic 
Xiii , pe care aceasta le cumpărase de la moşteni

torii lui Alexandru Marghiloman. 
Pasiunea lui se axează în principal pe trei genuri de 
ob iecte: icoane, scoarţe şi ceramică românească, 

căci năzuieşte să exemplifice, prin acestea, existenţa 
unei sinteze plastice a artei româneşti. 

Concomitent, a achizionat artă decorativă străină, 

îndeosebi extrem-orientală, pentru a demonstra, 
prin alăturare , frumuseţile şi rafinamentul artistic 
deosebit al celei autohtone. De la moştenitorii 

lui Barbu Slătineanu a reuşit să obţină un lot 
reprezentativ de ceramică de Hurez şi de Vama, 
o chintesenţă a creativităţii acestor centre. Dar 
punctul forte al colecţiei , în momentul de faţă, 

îl constituie scoarţele româneşti, deoarece de-a 
lungul timpului, din 1945 şi pînă în prezent, ele 
au fost apreciate doar de un grup restrîns de 
amatori avizaţi şi, în consecinţă, au putut fi 
achiziţionate piese superbe, la preţuri mai 
mult decît modice. Dacă altădată se ştia de negustori 
şi misiţii de artă că Zambaccian oferă cele mai bune 
preţuri pentru tablouri extrem de valoroase, tot 
aşa şi-a făcut o faimă ş i Nasta printre covorari. Prin 
ei a izbîndit să aibă scoarţe de invidiat, chiar de 
muzeele etnografice şi de artă populară. 
De multă vreme colecţionarul doreşte să expună 
o parte din colecţia sa într-un conac boieresc din 
veacul XVIII, căci ochiul minţii sale le vede inte
grate într-un astfel de spaţiu . 

Va reuşi? Tenacitatea sa proverbială în achiziţiile 
dorite ne îndreptăţesc să credem că va avea succes, 
căci nu ne putem închipui să nu se găsească vreun 
edil cu carte să nu aprecieze rolul şi rostul unui 
muzeu creat cu pasiunea, dăruirea şi dezinteresul 
unui rafinat colecţionar. 
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(urmare din pag. 2) 

şi-au înşiruit zilele, ori în marile muzee naţiom.l e, 
care au strîns şi string încă şi astfel se formează 
donaţiile făcute de ei, cu sufletul şi cu dărnicia 
acelei ploi ancestrale aşteptaţe de un pămînt bleste
mat a fi uscat pe vecie. 
În întreaga lume au existat colecţicna ri de artă ; 
în ţara noastră au trăit asemenea pasionaţi, dintre 
care amintim pe: M. Kogălniceanu, N. Kalinderu, 
A. Simu, K. Zambaccian, I. şi E. Dona, Lazăr Mun
teanu, Barbu Slătineanu , George Oprescu şi alţii ; 
mai sînt şi în prezent asemenea pasionaţi, dar nu 
de notorietatea înaintaşilor, datorită vitregiilor 
impuse de cei 45 de ani de opresiune spirituală şi 
materială, ani în care arta a fost strangulată conş
tient în scopul mutilării intelectualităţii, a împătimi
ţilor de frumos , care au înfruntat asuprirea unor 
reglementări şi aplicări abuzive. 
Ani de zile , începînd din 1945, au fost scoase diD 
ţară .multe şi valoroase opere de artă străine sau 
româneşti de către o societate de stat, denumită 
« CARTIMEX », care le oferea pe dolari; aproape 
30 de ani, pînă în anul 1971, statul comunist nu a 
îngrădit ieşirea din ţară a operelor de artă. Trezită 
la realitatea crudă, cînd cele mai valoroase opere 
de artă fuseseră .deja scoase din ţară, Jnsuşi de către 
stat, conducerea <dictatorială, cunoscînd existenţa 
acelor pasionaţi care nu s-au despărţit de bunurile 
lor, a intervenit cu duritatea-i caracteristică şi a 
em is «Legea 63/1974 privind patrimoniul cultural 
naţional al R.S.R. », cu gîndul , evident şi nociv, ca 
ceea ce a mai rămas, să treacă în proprietatea statu-
1 u i socialist atît pe căi legale (dar în condiţii impuse 
abuziv de stat), cit şi ilegale (de cele mai multe ori} 
aşa cum, de altfel, s-a şi întîmplat. La apariţia legii 
unii colecţionari , afectaţi de nedreptatea care se 
făcea, s-au îmbolnăvit sau au decedat (cazul M. 
Weinberg), alţii au vîndut repede la stat sau altor 
colecţionari mai curajoşi; ulterior prevederile legii 
s-au înăsprit, printr-o dispoziţie internă a C.C.E.S., 
prin care toate bunurile de artă, cu excepţia celor 
fabricate de serie şi a kitschurilor, erau incluse în 
patrimoniu, situaţ i e în care au fost inventariate, 
fotografiate şi descrise toate lucrările şi obiectele 
de artă afl.ate în casele colecţionarilor de artă, deşi 
1-egea, chiar în articolul 1, prevedea că sînt suscepti
bile de a face parte din patrimoniul cultural-naţio
nal, numai bunurile de «valoare deosebită», «rari
tăţile». Legea însăşi avea un caracter abuziv, în 
comparaţie cu reglementările altor state, iar dispo
ziţia C.C.E.S., a devenit un abuz la puterea « n », 
care a permis factorilor implicaţi, mai ales organe
lor de miliţie, să batjocorească pe mulţi colecţio
nari şi deţinători de bunuri de artă, achiziţionate, 
cel mai adesea, cu sacrificii şi privaţiuni. 

Ca urmare, numărul colecţionarilor a început să 
descrească, arta românească a decăzut, ajungînd a 
nu mai avea nici o valoare în comparaţie cu cea 
străină, mulţi art i şti valoroşi au luat drumul exilu
lui, donaţiile de artă către stat se primeau fără a se 
accepta nici o condiţie, din muzee a dispărut de pe 
etichete numele donatorilor (totul devenise pro
prietate de stat), în monografii nu se mai indica la 
reproduceri cărei colecţii îi aparţine lucrarea, pro
paganda oficială a artei şi culturii româneşti a fost 
mutilată sau nulă, motiv pentru care arta româ
nească este prea puţin cunoscută peste hotare ş i, 
ca atare nu este apreciată la valoarea ei; descuraja
rea morală a colecţionarilor devenise o maladie 
Am discutat cu mai mulţi dintre ei în perioada 
respectivă, aflrmînd că sîntem şi noi de vină, de
oarece stăm cu «capul în nisip», ca struţul , fără 
să ne facem cunoscută existenţa. Am propus încă 
din anul 1978 înfiinţarea «Asociaţiei Colecţionar i
lor de Artă» . Pe lingă observaţiile primite la locul 
de muncă şi «refuzul categoric» al C.C.E.S. , ca 
răspuns, a apărut în ziarul Scînteia din 8 octombrie 
1978, ca articol de fond, o fulminantă acuzaţie 
împotriva colecţionarilor, intitulată «Patrimoniul 
cultural naţional - creaţie istorică a poporului, 
tezaur educativ redat întregului popor», Cuvîntul 
«redat» din titlu explica totul, iar în text, «legea 
ocrotirii patrimoniului cultural al R.S.R. exprima 

în ansa mblul ei, grij a partidului şi statului nostru 
pentru conservarea, valorificarea ştiinţifică (aproape 
30 de an i a valorificat statul «şt i inţific » , pe dolari, 
acest patrimoniu - n.n.) şi punerea în circuitul 
public (adică confiscarea bunuril or a parţinînd per
soanelor fizice - n.n.}, a tuturor bunurilor care alcă
tuiau această preţioasă avuţie ... » ; iar mai departe 
se scrie «cui aparţin deci aceste creaţii dacă nu 
poporului ? Şi cum ar putea servi mai bine poporului 
(adică palatelor în care se lăfăiau dictatcrii - n.n.), 
decît conservîndu-le cu maximă grijă (jumătate din 
bunurile Muzeului Colecţiilor stăteau în depozite , 
pentru că nu se alocau bani pentru repararea clă
dirii - n.n.) şi rigoare în tezaure naţionale ». 
Nu este necesar a fi comentate aceste păreri , întru
cît intenţ i a era clară. De aceea, imediat după Revo
luţie am reluat vechea idee împreună cu un grup 
de colecţionari, constituind astfel, la data de 30 
ianuarie 1990 «Societatea Colecţionarilor de Artă 
din România», al cărei statut şi act de înfiinţare 
au fost aprobate de Ministerul Culturii la 16 februa
rie 1990, iar din 15 martie 1990, conform Hotărîrii 
nr. 744 a Judecătoriei Sectorului 1 - Bucureşti , 
societatea are şi personalitate juridică . Scopurile 
Societăţii Colecţionarilor de Artă din România 
(S .. C,A.R.), prevăzute în statut se referă la : 

•promovarea culturii şi artei şi, în special, a artei 
româneşt i ; 

•sprijinirea , protejarea şi apărarea colecţionari
lor de artă ca persoane fizice şi a colecţiilor lor 
(bunuri de artă din colecţii fiind : pictura, sculp
tura, grafica, mobilierul, bibliofilia, covoare, iccane 
pe lemn sau sticlă, obiecte din metal preţ i os sau 
nepreţios, fildeş, obiecte din ceramică şi sticlă, 
ceramică românească, costume româneşti, ceasuri, 
a rme albe sau de foc vechi etc.) de orice abuz s-ar 
face din partea cuiva, inclusiv a organelor de stat ; 

• îmbunătăţi rea legilor în vigoare privind patri
moniul , plecînd de la ideea că toate bunurile ce 
aparţin colecţionarilor (deţinător i lor) sînt pro
prietate privată şi în consecinţă sînt patrimoniul 
lor şi nu al statului „ socialist", cum se credea şi încă 
se mai încearcă a se strecura în proiectul de lege 
a patrimoniului , în curs de elaborare (în prezent 
în a treia variantă), proiect la care am făcut obser
vaţiile corespunzătoare . Legea trebuie să fle clară , 
să nu dea naştere la interpretări şi abuzuri, să aibă 
la bază «garantarea şi imunitatea proprietăţ i i pri
vate»; 
Ca şi în legea anterioară, se prevede în ultimul pro
iect de lege existenţa declaraţiilor, cunoaşterea , 
evidenţa centralizată de stat şi controlul bunurilor 
aflate în colecţiile persoanelor fizice (art. 8, 9, 14), 
prin oficiile de patrimoniu, ceea ce este contrar 
noilor principii democrat ice, permiţîndu-se în acest 
fel intrarea în locuinţele persoanelor fizice, a orga
nelor de poliţie, la bunul lor plac şi în consecinţă 
perpetuarea abuzurilor care au fost. Pe baza imuni
tăţii proprietăţii private, vechile declaraţii (art. 
10 şi 14 din proiectul de lege) trebuie anulate, ele 
constituind inventare ale patrimoniului persoanelor 
fizice şi nu, cum se prevedea în vechea lege, bunuri 
ale statulu i socialist; 
Se prevede, de asemenea, ca deţinătorii , persoane 
fizice să «supravegheze» în mod corespunzăţor 
bunurile lor. Să înţelegem prin aceasta că din nou 
colecţionarii sînt «păzitorii bunurilor statului aflate 
în locuinţa lorl ». Se prevede mai departe că statul 
îşi retrage «protecţia» (expresie pe care nu o 
explică) asupra colecţionarului. Oare statul inten
ţionează prin această formulare să ia colecţionaru
lui , o dată cu protecţia sa şi bunurile ce îi aparţin, 
exact ca pe vremea dictaturii 1 «Încredinţarea în 
custodie» către stat, de fapt mai bine spus, menţi 
nerea sine die a bunurilor (art. 20), obligativi
tatea de a anunţa statul la încheierea tranzacţiei 
de vinzare, acesta avînd dreptul de prioritate în 
cumpărare (art. 22), indiferent ce sumă îţi oferă, 
obţinînd astfel prin abuz bunuri la valori derizorii; 
interdicţia de a filma propria colecţie (art. 23) sau 
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bunuri din ea fără avizul Comisiei Muzeelor si 
Colecţiilor; interdicţia de a scoate peste graniţă 
bunuri care nu fac parte din patrimoniu şi deci 
nu sînt «protejate» de stat, fără avizul oficii1cr 
de patrimoniu (născînd iar abuzuri, pierderi de 
timp pentru intervenţii etc.), sau sancţiunile prevă
zute a se acorda colecţionarilor de artă (art. 28 
şi 29) nu scot oare încă o dată, ca şi în trecut, în 
evidenţă că toate bunurile (aparţinînd statului, 
organizaţiilor obşteşti sau de cult, precum şi persoa
nelor fizice) sînt bunuri ale întregului popor, pro
prietate de stat? Acestea, şi multe altele, ne fac 
să ne punem întrebarea pentru ce ţară s-a redactat, 
acum, după Revoluţie, proiectul de lege? Ce va 
crede oare viitorul parlament citind o asemenea 
lege prin care domnul deputat «X» (noroc că are 
imunitate) poate fi sancţionat, i se pot confisca 
bunuri din locuinţa sa de către agentul constata
tor (poliţia şi oficiul de patrimoniu) şi tras la răs
pundere, că are nefericita patimă de a colecţiora 
artă? Oare, nu din asemenea colectii strînse cu 
sacrificii şi pasiune au fost create-· ca urmare a 
donaţiilor făcute - marile muzee ale lumii, inclusiv 
cele din ţara noastră?; 

•susţinerea prin toate formele legale a menţi
nerii colecţiilor de artă donate statului, în condi
ţiile stabilite de donator. Să urmărească, totodată, 
ca cele mai cunoscute colecţii (M . Zambaccian, I. şi 
E. Dona, G. Oprescu etc.) să fie redeschise în clădi
rile în care au fiinţat, conform clauzelor prevăzute 
în actul de donaţie; se va solicita muzeelor ca pe 
etichetele lucrărilor expuse să fie trecut şi numele 
donatorilor din a căror colecţie provin; 

•sprijinirea membrilor Societăţii pentru obţine
rea unor spaţii corespunzătoare păstrării şi prezen
tării colecţiilor de artă; 

•colaborarea cu instituţiile de artă din ţară şi 
străinătate pentru organizarea de expoziţii. Acţio
narea pentru stabilirea unor convenţii în scopul 
obţinerii aprobărilor necesare intrării libere a 
membrilor societăţii în muzeele din ţară şi străină
tate, pe baza carnetului de membru S.C.A.R.; 

• organizarea de licitaţii cu lucrări sau obiecte de 
artă aflate în colecţiile membrilor S.C.A.R. sau 
altor deţinători de astfel de bunuri; 

•acordarea de asistenţă, la cererea membrilor, 
în achiziţionarea operelor de artă, stabilirea origi
nalităţii, restaurarea, păstrarea şi conservarea lor ; 

•dezvoltarea gustului artistic şi al cunoştinţelor 
membrilor Societăţii, prin crearea de biblioteci, 
editarea unei reviste, care se va numi «PRO ARTE», 
prin organitzarea de simpozioane, conferinţe, vizio
nări de filme, vizite la muzee din ţară şi din străină
tate, la atelierele creatorilor, precum şi prin vizi
tarea unor colecţii de artă, cu acordul posesorilor ; 

• organizarea la galeria de artă proprie, a unor 
expoziţii de artă comparată, cu lucrări din colec
ţiile membrilor săi sau cu ale unor artişti din ţară 
şi străinătate. Acordarea, anual, a premiului 
S.C.A.R. » pentru lucrările celui mai bun artist 
al anului. Societatea va avea un club, tip « engle
zesc», în care vor intra numai membrii acesteia şi 
invitaţii speciali. 
Societatea nu are caracter politic şi cuprinde acele 
persoane, indiferent de . naţionalitate, religie, sex, 
apartenenţă politică sau profesiune, care deţin 
colecţie de artă, precum şi acele persoane care iubesc 
arta şi doresc să colecţioneze. 
Se mai prevede în statut, ca preşedintele de onoare 
să fie preşedintele ţării sau o personalitate mar
cantă , iar membrii de onoare , ministrul culturii 
şi primarul capitalei. 
Pînă în prezent, şi-au manifestat dorinţa să devină 
membrii ai societăţii peste 200 de colecţionari şi 
iubitori de artă . Sperăm, în continuare, ca numărul 
acestor mari pasionaţi să crească, o dată cu de~fă
şurarea tuturor activităţilor prevăzute în statut 
şi care vor tinde să facă din Societate o instituţie 
de vîrf a spiritualităţii româneşti . 

În prezenc, ca urmare a d i scuţiilor purtat e cu reprezen~ 
tanţ i i Comisi e i Muzeelor ş i Co leqi i lor ş i a colaborării la 
elaborarea noului proie ct de lege a patrimoniului, acesta 
a fo st îmbunătăţit , avind la bază principi u l „imun it ăţii 
p ro pr i et ă ţii pr ivate" şi anularea de cl a r a ţiil or . 

EXPOZIŢII 

V -EXISTA O FILOZOFIE SI O POLITICA 
A EXPOZITll·LOR? , 
Incontestabil că, datorită succesului de care se 
bucură, expoziţiile pot deveni un element central 
al vieţii culturale. Fenomenul este caracteristic 
atît pentru Bucureşti, unde aflăm multiple nuanţe 
particulare, cit şi pentru celelalte oraşe. Acest tip 
de manifestări are un caracter ocazional şi cu priori
tate actual, atrăgînd întotdeauna mulţimile din 
diverse motive ce merg de la snobism la pasiunea 
reală, de la nevoia culturală la manifestarea unui 
spirit al curiozităţii de turmă. Este aproape imposi
bil de făcut o trecere în revistă a totalităţii « infor
maţiilor vizuale», oferite de primul semestru al 
anului 1990, deoarece ele nu au fost consemnate 
decît sporadic în presa noastră sau la televiziune, 
adesea pe criterii discutabile. În plus multe din ele 
nu au cataloage şi în unele cazuri nici afişe sau invi
taţii. Nu credem că există o instituţie ce ţine evi

denţa statistică a acestor manifestări. Din păcate 

nu există nici o evidenţă a propunerilor viitoarelor 
expoziţii. Ştim că se elaborează diverse proiecte 

CERAMICĂ DE FAENZA 
Strachind, sec . XV prima jumătate 

de expoziţii, atît individuale, cit şi colective, dar 
ele sînt încă «secrete». 
Proiectul ideal al unei expoziţii întîmpină la nivelul 
realizării diferite dificultăţi: costul ridicat al unei 
asemenea antreprize, greutatea editării publicaţii
lor şi a difuzării invitaţiilor, lipsa unor săli adec
vate şi mai numeroase, cheltuielile de transport, 
atragerea criticii de artă şi a presei , durata redusă 
a expoziţiei . În continuare se ridică şi problema 
publicului : lipsa de anchete privind frecvenţa şi 
opţiunile, lipa la timp a informaţiilor, sărăcia în 
prezentarea îngrijită şi atractivă a expoziţiilor. 
Rămîne un pas de făcut, chiar mai mulţi. Toate 
acestea impun necesitatea existenţei unei filozcfii 
şi a unei politici asupra expoziţiilor. 
Revista noastră va încerca să invite 02menii de 
cultură şi artă la dezbaterea acestor probleme, 
alături de consemnarea şi comentarea principalelcr 
expoziţii. 

M. D. 

CERAMICĂ DE FAENZA 
Castron cu profil de femeie , sfir~itul secolululu i XV 

CERAMICA DIN FAENZA 
În perioado februarie-martie 1990, Galeriile de artă 
Do/Ies, au găzduit o valoroasă expoziţie de ceramică 
de Faenza, cuprinzînd lucrări realizate începînd din 
evul mediu pînă în zilele noastre. Redăm moi jos 

cite va extrase din catalogul expoziţiei: 

Faenzo are o tradiţie seculară în domeniul ceramicii. 
Oraşul din regiunea Romogno, prin natura terenului 
bogat în argile bune de modelat şi prin poziţia geogra
fică , care făcea din ea un punct de interferenţă între 
culturo podonă şi cea toscană, a ştiut, încă din evul 
mediu, să se constituie co un centru al ceramicii 
de importanţă primordială . 

O dată cu trecerea perioadei medievale, sau faza 
«arhaică» (stil arhaic) , ceramica din Faenza, mai 
ales cea smălţuită (majolica) se perfecţionează otît 
în strălucirea şi consistenţa stratului alb (smalţ) , 

cit şi în gama cromatică, datorită şi adoptării unor 
culori noi cum ar fi galbenul aprins şi albastrul Închis 
(bleumarin) strălucitor. 

Începind cu sfîrşitul secolului al XV-iea şi începuturile 
secolului următor, în majolica faentirră se produce o 
abandonare progresivă a subiectelor gotice şi orientale 
care caracterizează în parte producţia tîrzie medie
vală (sau fazo «severă») şi o trecere Io un limbaj 
artistic moi complex şi pur italian. 
Astfel, pe majolica ajunsă acum în culmea perfecţiunii 
tehnice apar ornamente tipic renascentiste ca 'flo;; 
cu p~tru petale, rozete, vlăstare de măslin etc. şi mai 
ales ia tot mai mult amploare şi valoare figura umană 
care, chiar şi în pragul secolului al XVI-iea continuă 
să se bazeze esenţialmente pe indicaţia ideală a unui 
«tip»: damă, paj, muzician, figură alegorică sau 
« femeie frumoasă». 
... ... ...... .. . . .... .. ... .. . . . . . ... .. .. .. . .. 

Această primă fază figurativă sau «primul istorisit» 
(1500-1525, aprox. ), prezintă în conotaţiile sale 
generale stilistice o mare grijă în desen, o delicată 
juxtapunere a tonurilor crJmatice şi un înţelept echi
libru între formă şi ornament. 

(urmare in pag , 4) 
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CERAMICA DIN FAENZA 

(continuare din pag . J ) 

... puţin peste jumătatea secolului al XVI-iea , crea
torii de majolică, care, aşa cum s-a amintit ajunseseră 
la soluţii extraordinare de decorativism, figurativ sau 
nu, şi de bogăţie cromatică, dau o turnură substan
ţială stilului produselor lor, prin realizarea manufactu
rilor denumite în mod obisnuit «albe» sau de stil 
« compendiar ». • 

În privinţa panoramei legată de producţia de ceramică 
de fa.~nza din secolul al XVIII-iea, se poate fără îndoială 
afirma că fenome'lul cel mai de seamă este reprezentat 
de Fabrica Familiei de conti Ferniani, a cărei aventură 
începe în octombrie 1693, cind Contele Annibale 
Carlo înalţă din nou vechea fabrică Cavina-Grossi
Tonducci . Din acest moment, timp de mai bine de două 
secole , această fabrică va marca şi va promova cea 
mai mare parte a producţiei şi culturii ceramiste fa cn
tine. 

Către sfîrşitul secolului XVIII şi la ÎnC€putul următoru
lui apar pe serviciile cuprinzînd numeroase piese, deco
raţiuni noi şi delicate ca : frunza de viţă de vie, festo
nu/, ghinda , adoptate cu precădere pe forme (fa rfurii 
întinse, supiere etc.) care dezvăluie în simplicitatea 
şi lirriaritatea lor trecerea spre gustul neoclasic. 

Îrr secolul 19 , la Faenza atît fabrica Ferniani cit şi 
altele mai mici rl!iau, alături de ceramica de t ip engle
zesc , tradiţionala decoraţiune la foc mare (920 cca) 
tinzind să fie recuperate mai ales tehrricile vechilor 
mac.ştri ai Renaşterii italieneşti şi să fie reevaluate 
temele clasice ale ceramicii, majolică a secolului Xvi, 
zn mod deosebit decoraţiurrea cu imagini (( rafaeleşti ». 
ln a doua jumătate a secolului, către 1870, la iniţiativa 
lui Achilie Farina , pictor pe majolică şi ceramist format 
la Fabrica Ferniani şi a unui grup de maeştri decora
tori , ia naştere o adevărată şcoală de pictură pe mrjo
lică, imitind tehnica şi soluţiile picturii de Ş ·~va /et, 
/ăsîndu-se extraordinare portrete naturalistice şi pei
saje (vedute) în acuarelă. 

Produsul faentin se va baza mere u, cu prioritate, pe 
celula familiară a muncii şi va tinde, În bună pJrte, 
spre reluarea rrormelor decorative traditiona/e dirr evul 
mediu pînă în secolul al XIX /ea . C~ toate acestea 
ciţiva artişti (pictori . sculptori şi ceramişti ) vor men
ţine viu, de-o lungul secolului nostru, spiritul de re
actualizare a ceramicii ca materie artistică . 

Gian Carlo Bojani 
Director- Muzeul Internaţional al 

Ceramici i d in Fae nza 
Din prefaţa catalogulu i expoziţiei 

* 
DINU RĂDULESCU, SCULPTURĂ
DESEN, GALERIA SIMEZA, BUCU
REŞTI MAI 1990 
Dinu Rădulescu face pJrte dintre artiştii ce încearcă, 
cu discreţie, să nu se lase absorbit , « fascinat » de 
pasionata bibliografie vizuală şi , de idei care caracte
rizează epoca post-modernă , frecventează desigur , 
acest vast «muzeu imaginar» , dar apelează la el în 
primul rînd ca la un repertoriu de teme în care converg 

·un sentiment vast cultural şi interesul pentru o anume 
problemă compoziţională. 

Alexandra Titu 

EXPOZITIE DE PIC.TURĂ BISERI
CEASCĂ,' CĂMINUL ARTEI, PARTER 
Grigore Pvpe~cu. n. 23 noiembrie 1945 la Cimpulung. 
Atestat pictor muralist , pictor iconar şi restaurator. 
«Ceea ce caracterizează aceste feţe este unirea trăsă
turilor ascetice cil simţirea exprimată de ele. Aceasta 
le fac apropiate de privitor , uneşte înfăţişarea lor 
bizantină cu o anumită notă de actu:ilitate care le face 
înţelese de omul contemporan ». 

Preot prof. dr. Dumitru Stlţniloaie 

TUR DE ORIZONT 

Nu multe manifes tări cultural-artist ice, firesc după 
un mare eveniment care a marcat atît de profund 
ţara întreagă şi istoria ei şi care a dus la o nouă 
de .chidere polit i că, economică şi socială, la liber
tate şi democraţie depl i nă. Nu multe expoziţii, 
dar unele de semnalat : 
ZOE POP. Pictură şi sculptură, Galeria Căminul 
A :-tei (ws), dovedeşte mai multă siguranţă şi cere
b:-al;tae în expresia sculpturală cu sens de desco
p?rire arheologică, e un început aici hotărît şi 
p.)<. te promiţător ; în pictură, simplitatea voit ne
firească a liniilor geometrice şi a culorilor acuză încă 
un pregnant as pect de începător. 

NICOLAE MOCANU, desen colorat , Galeria Căminul 
Artei (jos), o primă prezentare după un lung şir 

de ani interzişi a une i expresii picturale erotice; 
desenul mult căutat şi insuficient de inventiv, une
ori tare obosit; îi este necesar un o.flux puternic de 
libertate a gestului plastic şi, poate , numai aşa va 
putea visa la roadele aşteptate de orice artist. 
MIRCEA SPATARU , sculptură, Galeriile de Artă 
Dall es. Aflată sub i nfluenţa trăirilor dinai ntea revo-

DINU RĂDULESCU Cap, bronz, 31 X19 cm 

UNDE SÎNT COLECTllLE? 
' 

(co ntinuare din pag. 1 J 

Societatea colecţicnarilcr de artă din România şi-a 
propus să afirme necesitatea de a li se acorda colecţii
lor restrînse, mutate sau desfiinţate , vechile lor clă
diri sau alteleccrespunzătoare, repunîndu-leastfelîn 
circulaţia marelui public şi îndeosebi a tineretului 
însetat de cultură şi artă, care nu au avut prilejul 
~ă le cunoască şi să le admire în integritatea lor. 
ln acest mod , ele vor redobîndi un loc central ce li 
se cuvine, în aria culturală si artistică a României. 
Sîntem însă alarmaţi, deoar~ce în noul proiect de 
regulament-cadru al recentei Comisii a muzeelor 
şi colecţiilor nu s-a prevăzut nici un alineat arnpra 
organizării colecţiilor publice, a modalităţii pri
mirii şi mai ales a respectării de către stata prevede
rilor donaţiilor sau a clauzelor test2.mentare. Sînt 
trecute aici doar unele definiţi i surprinzătoare şi 

d iscu tabile , în care se arat~ curn <<colecţiile part icu-

luţiei, cînd omul oprimat, golit de suflet, orb la 
ce îl înconjura, stîlcit şi încovoiat îşi ducea chinuit 
o existenţă tenebroasă, sculptura sa, de fapt sim
bolul ei, transmite un recul metafizic, dar, din păcate , 
nu în aceeaşi măsură realizată, întotdeauna, plas
tic, mai ales prin multiplele încercări de a defini 
mereu aceeaşi idee, repetarea devenind o obsesie, 
care oboseşte, un ciclu care calcă pe acelaşi loc, mereu , 
fără a scăpa mai departe. Iniţial ai sentimentul că 
imaginaţia artistului - al cărui talent nu poate fi 
eludat - parcă aleargă după ceva nou , neîntîlnit , 
neuzat, însă capotează undeva aproape (vezi, nu 
demult experienţele sculpturale similare ; le altor 
artişti), ca o piatră trimisă raza nt pe luciul apei , 
a cărei primă săritură te face să crezi că va plonja 
de cinci-şase ori pînă la scufundare , dar care , la 
a doua atingere a realului dispare. Revoluţia a fost 
un şoc violent, fericit; aşteptam şi expoziţia ca pe 
un eveniment , d ar ea nu a produs, sau mai binezis , 
nu a mai avut forţa să producă un şoc artistic ; de 
fapt, oarecum şi aranjamentul d antesc şi desuet al 
operei artistului nu 1-a ajutat suficient . 

(urmare in pag. 5) 

GRIGORE PO?ESCU lcoand, ulei pe lemn 

lare sînt ansambluri de bunuri d in patrimoniul 

naţional mobil». De unde însă această idee, deoarece 

o colecţie particulară se poc.te const itui chiar şi cu 

etichetele sticlelor de vinuri şi de ce se introduce 
o colecţie particulară în regie mentările patrimoniu

lui naţional 1 Ce se va întîmpa cu libera iniţiativă , 

cu libertatea individuală, cu proprietatea particu
lară şi cu econom ia de piaţă? Oare un asemenea 

alineat nu va opri el anul şi dorinţa acelcr 02.meni 
de cultură de a constitui colecţ i i pe gustul şi după 

posibilităţile Ier? Nu va elimina dorinţa celor ce 

vor să doneze colecţiile lor statului , pentru simpla 

recunoaştere a numelui lor şi a daniei făcute pentru 
cultura oamenilor? 

Sînt situaţii şi noţiuni asupra cărora vor trebui să 

reflecte atît colecţicnarii cit mai ale! membrii Cc mi
siei muzeelor şi colecţii Ier, pentru a găsi o rezolvare 

justă ~i încurajatcare pentru noii colecţicnari , 
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(con t 111uare din pag. 4 ) 

PROLOG (al cărui număr - 1,11 , III s-a pierdut anul 
trecut; de fapt nu mai avea sens), pictură, Gg.leria 
Căminul Artei (sus), titulatura simbolistică a ace
luiaşi grup de pictori care doresc, de cîţiva ani -
conform denumiri, să definească , prin expresia plas
tică a momentului expoziţional, evenimentele pre
mergătoare altor acţiuni similare sau a acelora care 
să înlesnească înţelegerea demersului lor; reuşesc 
oare aceasta 1 În mare parte , da . « Grăd i na» este 
motivul principal al realului transpus pe bucata de 
pînză, de regulă un figurativ post expresionist -
din acest punct de vedere integrîndu -se actualului 
curent internaţional-, cu exepţia forţei cromatice . 
Rafinamentul şi o cromatică de ţinută , uşor manevra
bilă, cu mici excepţii , caracterizează întreaga ex
poziţie. 

FLORIN NICULIU (îl înlocuieşte pe Horia Bernea, 
care nu a mai participat la grup), rămîne acelaşi 
sensibil şi spiritual artist cu o înaltă expresie plas
tică , ce rebralizată intens şi echilibrată profund . 

PAUL GHERASIM, cu cîteva uleiuri şi o guaşe, îşi 
acoperă din nou retragerea în sine, exprimîndu-şi 
ciclul de semne tainice «calea, dezvăluită privirii, 
care învaţă să asculte»; rămîn însă la convingerea că 
tema «grădinii» mai concludentă înainte, la cele
lalte « PROLOGURI », transpune mai bine adîncul 
proces de creaţie al pictorului. CONSTANTIN FLON
DOR, mereu în contradicţie cu el însuşi, expune un 
ciclu nonfigurativ dedicat evenimentelor revoluţiei 
şi după aceasta. Amintind de panourile negre ale 
lui Pierre Soulages, introduce fericit într-unul, două 
mîini ţinînd o luminare, expresie a iremediabilei 
pierderi a martirilor revoluţiei, în întunericul ne
fiinţei . AFANE. TE.ODORE.ANU, se desprinde mai cura
jos acum decît mai înainte, în tuşe mai largi, zvîc
nite puternic, pe spaţii mici, realizează adevărate 
reiuşite plastice; oare 1-a influenţat «PROLOGUL »1 

HORE.A PAŞTINA, cel mai tînăr, oscilînd întreclasicii 
post-impresionismului, acceptînd modest acest lucru 
- dovadă a înţelegerii şi maturităţii precoce, prin 
care orice drum se realizează prin continuarea tra
diţiei pînă la găsirea propriului său făgaş - exterio
rizează în spaţiile colorate ale grădinilor sale sensi
bi I itatea şi înclinaţia spre natură; cred că artistu I 
nu va înşela părerea configurării unui real talent. 
MIHAI slRBULE.SCU, cu două lucrări reprezentînd 
simbolicele clopote care au chemat marea muf
ţime la revoltă, precum şi alte pînze mai mici (as
pecte din grădină), toate avînd acoper . tă pînza cu 
o pastă densă, aparent pusă cu ~pontane,tate, amin

.tind de Alexandru Padina, însă încă nu la nivelul 
expresiei plastice a acestuia. ION GRIGORE.SCU, 
mergînd pe acelaşi drum de realism-documentar, 
încearcă să dea o atmosferă stranie expresiei plas
tice; un crucifix din tablă pe care este pictat Chris
tos, simbol al supremei jertfe, aduce aminte de 
Giunta Pisano sau de Giovanni da Modena. VA
SILE VARGA, cu lucrări în aceeaşi temă ecologistă 
pare tras de ceilalţi în expresia plastică, uneori 
inconstantă ca realizare. 
Sper ca la acest «PROLOG» să nu vină niciodată 
un epilog, dar din păcate, toţi sîntem supuşi la 
aceasta. 

MIHAI STĂNE.>CIJ, caricatură, Galeriile de Artă 
ale Municipiului Bucureşti, exprimă în cîteva linii 
şi forme, cu un talent pe care numeroasele premii 
internaţionale îl confirmă, «gluma» scrisă şi dese
nată a unor amare realităţi socio-politice, trecute 
şi actuale, demonstrînd încă o dată calităţile de atent 
psiholog şi analist a tot ce îl înconjoară. 

BUCURE.ŞTI - STARE.A ORAŞULUI, Galeriile de Artă 
Dalles, un remember dureros, scoţînd în evidenţă 
modul iraţional în care s-au dărîmat, sub regimul 
dictaturii, clădirile, adevărate opere de artă, pline 
de istorie, de istoria unor vieţi care s-au bucurat 
sau au plîns trăind în ele, care au lăsat urmele mate
riei spirituale pe zidurile îmbrăţişate de vremi. 

« 9+1 », pictură şi sculptură , Galeriile de Artă 
Dalles, HORIA BE.RNE.A, GHE.ORGHE. BE.RINDE.I, 
FLORIN CIUBOTARU, MARIN GHERASIM, VASILE. GOR
DUZ, SORIN DUMITRE.Seu. NE.CULA/ PĂDURARU, 
MIRCEA SPĂTARU, NAPOLE.ON TIRON şi ANDRE.I 
PLE.ŞU . 
Putea fi şi « n+1 », de fapt « 1 » este elementul 
important , « n » fiinţînd ca o infinitate de numere 

şi, in acest fel, e le se pot pi e rde prob abil in infinit. 
ş i , cine ştie, cred că va fi totuşi cindva o excepţie . 

În plus, păcat că a fost stric a tă structura unităţii ; 
întotdeauna individul, grupul , nu trebuie să se lăco
mească, deoarece «treimea ori treimea» ar fi fost 
un gaj mai profund al universâlităţii spirituale , decît 

.... 
USI CE TREBUIE SA , .... 
SE DESCHIDA IAR ... 

numărul «decern». Un singur îndemn, Sorin Du- Radu Ionescu 
mitrescu suferea mai mult cînd exprima mai bine 
înlăuntrul talentului său; atunci se aproi:.-ia de artă. 
Întreaga expoziţie a fost un simbol, a încercat să Bucurestii - asa cum au fost - au constituit întot
dea un simbol al artei, ceea ce este greu, însă a deauna

0 

o atra~ţie, o adevărată fascinaţie, asupra ttJtu
reuşit cel puţin să simbolizeze revolta , oprimarea şi ror celor care au poposit pe aici , ca şi asupra acelora 
descărnarea vieţii în perioada dictaturii ; există care nu trăiau doar în acest oraş . ci trăiau o dată cti el. 
totuşi «artă pentru artă» 1 Un cuvînt ~un pentru Cunoscindu-1, descoperindu-l, lăsîndu-te furat de dru-
viitorul unui tînăr invita - Darie Dup. ln întregul muri aparent neinteresante, îi aflai farmecul~ îmbinarea 
ei , expoziţia a fost sugestiv şi inteligent organizt<ă. de trecut modest cu vanitatea contemporana, d1screţ10 

cu grandilocvenţa, efemerul cu iluzia eternităţi!. 
MAR CE.L CHIRNOAGĂ, grafică şi seu I ptură, Galerii le În aceste peregrinări popastirie erau adesea (acute 
de Artă Dalles, cu o expoziţie impresionantă , rea- în cele citeva muzee, adevărate oaze de culoare ş1 
duce în prim plan forţa talentului său de a înţelege , armonie, datorate, în marea /ar majoritate, generozi
cuprinde şi transmite simţăminte adînci uman_e ale tC:ţii unor colecţionari pasionaţi. O imaginară diagona_lă 
binelui si răului, ale realităţilor spirituale aflatc : e se sprijinea, în zona lacurilor pe muzeele M111ovic1 
înaintea ·şi după evenimentele din decembrie 1:s;. si Zambaccian , iar în zona Cotroceni/or P.e acelea 
Cine îi cunoaşte desenul lui Marcel Chirnoaga ii donate de George Oprescu şi S/ătineanll. Intre ele, 
poate defini, printre altele, şi ca un disident în art :i moi retras , Muzeul Dona parcă-şi nega modestia c/ă-
plastică, în perioada dictaturii. dirii în care era adăpostit prin paharele colorate de 
Seria ilustraţiei de orte, gravurile cu diferite teme Boemia care , aşezate în ferestrele de la stradă , confe-
sau desenele sale reprezintă expresia cea mai reau casei 0 nebănuită somptuozitate. 
î~alt_ă ~ auten_ticităţii unuia d~n cei mai bu~i ~r<. fi- • N~-am _propus să păşim astăzi, prin forţa amintirii, 
c1en1 a1 noştrr, la data actuala, fapt de netagadu r: ; in · ceea ce 0 fost si sperăm să fre din nou - Muzeul 
ceea ce îmi explică şi « însingu~area » org~n1z<.ta'\ • Grnrge Opresiou . · 
de oficiali si partea «aristocratica» a bresler, c<. re 
nu au «catadicsit» să-şi mişte trupurile _(care s-<-r 
fi reflectat în desenele lui Chififoagă) la cfeschiderea 
expoziţiei şi cînd, artistul (amăgit sau dezamăgit) a 
spus cinci cuvinte: «Mulţumind organizatorilor, 
declar expoziţia deschisă». Simplu, clar, direft , 
ca un K.O. dat breslei, un K.O. ireversibil. ln
tr-<.devăr, e:te greu să fim budişti, 

E.XPOZIŢIA TINE.RE.TULU/, la noile Galerii de A~tă 
de la etajele 3,4 şi 5 ale Teatrului Naţional (in
trarea prin Bd. Republicii), pictură , grafică, sculptură 
şi artă decorativă. Noile galerii, născute printr-o 
grea «cezariană», reprezintă un spaţiu darnic, însă 

, inegal pentru expunere, necesitînd reamenajări 
(lumini, panouri de înălţimi potrivite pentr;i a nu 
obtura privirile vizitatcrilor, sca une sau bancr de 
odihnă etc.), care nu mă îndoiesc că se vor face cu 
timpul . Deschisă cu greu, şi muncită mult de 
O.N„D.E.A„ neexistînd iniţi<.I suficiente lucrări 

(urmau să participe tinerii pînă la 35 de ani) s-a 
apelat şi la cei pîriă ~proape de 45 de ani (m ai 
rămîneau cinci ani şi, conform noilor normative , 
unii puteau ieşi la pensie). Expoziţia se vrea o 
demonstraţie a descătuşării de orice directivare , 
de orice ingerinţă în demersul plastic al artiştilor 

şi, pentru că ai posibilitatea să vezi mult mate
rial, apare limpede ce drum lung mai au mulţi de 
făcut pînă se vor decanta, personaliza, îndepărta 
formulele deja consacrate, temele şi expresiile ofe
rite în albumele de artă străine ale perioadei 1905-
1950. Numeroase lucrări au trimiteri simbolice la 

COLECŢIA G . OPRESCU 
Revolutia din decembrie 1989. Merită totuşi (evi-
dent, ~onsiderînd subiectivă părerea) să nu fie 
eludate lucrările unor artişti plastici ca : Gheorghe 
llea Ileana Dobrescu Crăciun, Monica Baciu, Miruna 
Bud,işteanu, Andr~s Bitay, Liviu Nedelcu, Petru 
Lucaci, Diana Brăescu, Onisin Colta, Ioana Bătrânu , 

Cătălin Suguianu, Andrei Chintilă, Darie Dup, 
Romeo Moldovan, Claudiu Filimcn, lcn Mândrescu , 
Mihai Moldovanu, Zoe Pop, Ovidiu Simionescu , 
G1briela Beja, Claudia Drăghic i, Gabriela Cristu , 
Ecaterina Dumitrescu , Ion Tamaia, Lucian Butuca-

Interior 

riu ş.a. 

COSTIN IOANID, pictură, grafică , Galeriile Orizont 
şi «Atelier 35 »,cu o expunere plastică limpede, vie, 
tinerească, cu tuşă optimistă, simplă, sugerînd volu
mul, spaţiul, rămîne un decan al unei aristocraţii 

autentice în arta plastică românească; desenul ferm 
şi sugestiv. Expoziţ i a reflectă o nouă tinereţe a 
acestui artist atît de respectat şi iubit. 

Oracol 

Profesoru/ , pasionat din tinereţe pentru artă, se-ndrep
tase iniţial către arta populară. Cîmpulungean prin 
naştere , nu putea uita (rumus;ţea _brnderii/or, ţesă~uri
lor si ceramicii din acea zona. Spirit larg cupnnzator, 
nu ;.a oprit doar asupra unei regiuni căutînd , peste 
tot pe unde-l duceau peregrinările de profesor de liceu, 
mărturiile artei populare. Călătoriile în străinătate , 
contactele cu oameni rafinaţi, cu inte/ecwali Cil veche 
tradiţie de familie , îmbogăţirea cu/ttirii , i-011 extins , 
încetul cil încetul, orizontul curiozităţii - devenit 
orizont al erudiţiei - asupra tuturor domeniilor artei. 
Petrecîndu-şi zece ani din viaţă exclusiv în mediul 
ales al Societăţii Naţiunilor, la Geneva şi Paris, avîn<1 
totodată , şi suficiente venituri , piesele colecţionate au 
fncepµt, dµpă ce spaţiul locuinţei profesorli/µi de la 
Geneva devenise insuficient, să ia drumul României . 
Convins cii menirea sa era să stea în ţară şi să slujească 
învăţămintu/ şi cultura rom{lnească - în ciuda altor 
oferte foarte măiulitoare - şi-a construit casa din 
strada Dr. C/u·net 16 în care, încetul cli înceflll , şi-au 
găsit loc colecţi ile sale. Conservator din fire . achiziţio-

(urmare in PQ!/ • 6) 
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CASA COLECŢIEI G. OPRESCU 

UŞI CE TREBUIE SĂ SE DES
CHIDĂ IAR ... 

(continuare din pag. 5) 

nînd o piesă nouă, aceasta ocupa locul aflat liber, 
ceea ce făcea ca în casă să poţi descoperi tablouri sau 
obiecte de primă importanţă în colţuri ascunse, vizita 
fiind astfel o continuă surpriză. 
Tncă de la instalarea sa în Bucureşti, în 1931, Profesorul 
George Oprescu şi-a deschis casa colaboratorilor, stu
denţilor şi amatorilor de artă, iar în 1946 a declarat-o 
colecţie de Utilitate publică, deci cu un anumit regim 
de vizitare. Tn 1962, după ce a făcut unele donaţii altor 
muzee, a legat întreaga sa colecţie Academiei Române, 
sub denumirea de « Colecţia G. Oprescu » devenită, 
în 1969, la moartea Profesorului, «Muzeul G. Oprescu » 
a/ Academiei Române 
Intrat în conştiinţa publică, frecventat atit de români 
cit şi de străini, viaţa muzeului avea să fie frintă în 
1977 cînd, din dorinţa de a şterge amintirea şi autori
tatea morală a celor ce-şi legaseră numele de dezvol
tarea artei la noi, printr-o criminală hotărîre muzeele 
donate stotu/ui de particulari au fost îngrămădite şi 
despersonalizate în «columbaru/» din Calea Victoriei, 
acesta fiind doar primi.I pas către anularea a încă 
unei faţete a spiritualităţii româneşti. Ne gindim cu 
emoţie şi speranţă că într-o zi, nu prea îndepărtată, 
ne vom relua peregrinările prin lumea artei, poposind 
în mediul atît de particular creat de aceşti colecţionari . 
E.voc, la întimplare, cu bucuria reintilnirii cu Muzeul 
G. Oprescu, un superb portret de femeie de Courbet 
expus deasupra unei lăzi din timpu_/ lui Ludovic al 
XIII-iea, ansamblul de sculpturi gotice, vitrina cu, 
ceramică şi sculpturi extrem-orientale, o pinză de 
Monticelli aflată lingă un kakemono, biblioteca, cu 
cărţi rare, deasupra căreia se înşiruiau piese de cera
mică românească de o rafinată selecţie, pinze/e sem
nate de Gericault şi Bonnington, covoarele aşezate 
unele lingă a/tele capitonind casa şi, nu in Ultimul 
rind, pe Andreescu şi Grigorescu, Pa/lady şi Petraşcu 
Ghiaţă, /ser, Steriadi, Maxy, Tuculescu, Ciucurencu 
şi atiţia alţii . Îl revăd pe Profesor oprindu-se îndelung 
în faţa bustului de Brâncuşi sau a portret/ului de Pi
casso, privindu-le cu mindria colecţionarului, dar şi 

cu tot atita căldură cu care ţinea in mină o piesă de 
ceramică românească sau un fragment de ţesătură 
uzată de secolele care au înnobilat-o. 
Bogată pînă la a depăşi capacitatea de cuprindere a 
casei, diversă ca nici o altă colecţie bucureşteană, 
opera de o viaţă a unui pasionat al artei constituia, 
in totalitatea ei, un ansamblu , o operei de atmosferă 
Unică in felul ei. 
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COLECŢIA G. OPRESCU Interior 

Pe cînd oare vom reface ceea ce spiritului acestui oraş 
i-a fost furat ? Mina noastră este gata să apese pe 
clanţa uşii pentru a pătrunde din nou - cu respect şi 
nevoie - în acea lume care nu trebuie lăsată să apună. 

«MUZEELE 
BRITANICE 
LA ORA 
MARGARETEI 
THATCHER» 
Henri Mercillon, profesor la Universitatea Paris
Sorbona, în « Connaissance des Arts », publică un 
articol asupra politicii radicale duse în Anglia, refe
ritoare la animaţia şi gestiunea muzeelor, din care 
citim şi rezumăm ideile principale. 
«Lumea marilor muzee britanice, scrie H. 
Mer~illon, este zguduită de o revoluţie thatche
riană. Doamna de fier doreşte să modernizeze, 
dinamizeze, responsabilizeze venerabilele muzee». 
British Muzeum are 235 de ani, Victoria şi Albert 
Muzeum are 164 de ani, National Gallery, 131, iar 
Tate Gallery 91 de ani. Doamna Thatcher doreşte 
să se revizuiască activitatea muzeelor adoptînd 
tehnicile marketingului şi să se reorganizeze ser
viciile. 

«Unele muzeee trebuie să fie autorizate prin lege 
să " vîndă din bunurile colecţiilor lor dacă ele esti
mează că au nevoie de o suplimentare financiară . 
Este important apoi să facă să intre în consil iile de 
administraţie trusturi mai deschise lumii afaceri
lor. În sfîrşit, marile instituţii trebuie să fie dirijate 
de personalităţi noi şi dinamice. Ministerul Artelor 
doreşte ca muzeele să aibă posibilitatea de a ced a, 
din «prea plinul» colecţiilor lor, acele pînze sau 
obiecte ce dorm în rezerve. Pentru ce să cerem 
fonduri guvernamentale pentru a obţine opere 
care nu se arată! Bineînţeles, această poziţie provo
cantă pare a suscita din partea directorilor de mu
zee o dezaprobare generală». 
A vinde o lucrare poate fi adesea o catastrofă. Aşa, 
de exemplu , Muzeul din Mineapolis, între 1956 
şi 1959, s-a debarasat de cîteva opere de Guido
Reni şi de Guercino. Importante sînt însă reeva-
1 uări le şi noi le identificări. Tablouri considerate cc pi i 
s-au dovedit după zeci de ani originale. De asemenea, 
problema donaţiilor are importanţa ei deoarece 
ar fi scandalos să vinzi ceea ce un muzeu a primit 
ca donaţie . Un director de muzeu nu este un ne
gociator. 

MUZEUL PELEŞ Culoar, Sinaia 

Sînt însă şi unele constatări ce au ridicat problema 
reformelor : 
Se fac achiziţii în serie ca să reuneascăopereletuturcr 
artiştilor, sau ale unui artist, obţinînd astfel opere 
inegale. Nu întotdeauna se completează I ipsurile 
cu opere de prim rang. Conservatorii au adesea 
un suflet de colecţionar, strîngînd fără discernă
mînt. Creşterea bunurilor muzeelor accentuează 
cauzele pericolelor de distrugere. · 
« Muzeele britanice au intrat, ca şi muzeele franceze, 
în era frecventării maselor: mai mult de trei mili
oane de vizitatori la National Galery, un milion o 
sută de mii la Victoria şi Albert Muzeum, aproape 
un milion la Tate Galery. Administrarea colecţiilor, 
prezentarea lor, noile achiziţii, primirea publicu
lui, gestionarea servicilor anexe (librăriile, restau
rantele, cafenelele) cer din partea directorilor un 
ansamblu complex şi nou de activităţi. Diletanţii 
cultivaţi trebuie să cedeze locul gestionarilor de 
şoc şi doamna Thatcher doreşte ca această gestiune 
să fie din ce în ce mai autonomă». 

În faţa dezangajării statului se ridică şi problema 
trusturilor şi a unor directori « nouveau styl ». 
«Doamna de fier va parveni ea să impună o nouă 
concepţie în gestiunea muzeelor britanice! Vedem 
că influenţa sa a contribuit a plasa în această ches
tiune personalităţi de anvergură. Nu este rău că, 
din timp în timp, un guvern să evoce gestiunea 
unităţilor care, la acest sfîrşit de secol, atrage o 
mulţime pasionată». 

P.S. Revista noastră «Pro Arte» ar fi interesată 
să audă şi părerea directorilcr noştri de muzee. 

D. M. 
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COMEMORARE 

LUCIAN GRIGORESCU 
(1894-1965) 

În acest an se împlineşte un sfert de veac de la stin

gerea din viaţă a unuia dintre cei mai valoroşi şi 

apreciaţi pictori români, un magician al materiei 

colorate - Lucian Grigorescu . 

Inserăm cu pioşenie în paginile revistei PRO ARTE 

cîteva gînduri exprimate de-a lungul vremii de cro

nicarii săi. 

«Lucian Grigorescu era un om robust şi viguros , 

cu un temp~ram~nt impulsiv şi exploziv, dinamic 

şi spontan, plăcîndu-i bucuriile vieţii simple şi 

« causeria », căci îl atrăgeau discuţiile scînteie

toare şi-l seducea efervescenţa ideilor. De aceea a 

risipit cu dărnicie în jurul său inteligenţă, spirit , 

energie, cum arareori se mai întîlneşte în lumea 

oamenilor de artă. 

Ca artist se uita pe sine dăruindu-se total picturii, 

tăinuind printr-o permanentă autoobservaţie ş i 

autocontrol ·urmele îndelungatei stăruinţi pentru 

elaborarea unui tablou. Îndrăgostit de feeria culorii , 

cu un elan izvorît dintr-o plăcere senzuală, uneor i 

păgînă, a realizat în tablourile sale, cu o exuberantă 

vervă cromatică , un imn de bucurie închinat naturii , 

pe care o transfigurează adesea prin puterea sensi

b i lităţii sale fără a o falsifica vreodată.» 

Pcitre Oprea, Viaţa şi opera, Catalog Lucian 

Grigorescu . Expoziţia 1967 

«Un talent cumpănit şi o sensibilitate coloristică 

de cel m1i mare preţ, iată două însuşiri care deschid 

tînărului expoz~nt un drum frumos în pictură.» 

Victor Ion Popa, Sburătorul literar, 19 no 

iembrie 1921 

«Remarcabile prin delicateţea şi căldura coloritu

lui, cum şi prin corectitudinea compoziţiei ni s-au 

părut lucrările d-lui Grigorescu Luchian ». 

Pinturcchio {Eugen Crăciun), Revista vremii 

politice, literare şi ecorromice, 15 octombrie 1922 

«arta d-lui Grigorescu se vădeşte dintr-o dată 

unitar închegată, gravă şi barbară» 

«Lucrări cizelate ani de-a rîndul ... cu trudnică 

şi pasionată îndîrj i re » 

N. N. Tonitza, Săptămirra literară , 13 ianuarie 

1929 

« D-1 Lucian G r igorescu p i ctează cu o sensibil itate 

de îndrăgostit. Pictura d-sale este o simfonie a 

culoarei şi orice motiv este un prilej pentru aceasta». 

Paul Constantinescu: Dreptatea , 30 ianu arie 1929 

«ne farm~că cu realism~! exagerat al porturilor 

meridio .: nale » 

Marcel Iancu, Vremea literară, 30 octombrie 

1930 

«Totul înrîureşte constructiv, determinînd sin

teze plastice, dHăvîrşit închegate în aderenţa reci

procă a elementelor form1le şi coloristice.» 

Aurel D. Broşteanu, Gândirea , nr . 1- 2 din 1930 

LUCIAN GRIGORESCU Peisaj , ulei pe pind. 

LUCIAN GRIGORESCU 

«interpretarea cromatică a d-lui Grigorescu trans

figurează, idealizează, dar nu falsifică». 

« Din toate tablourile respiră bucuria stenică a 

existenţei, poezia necuprinsă a firii». 

H. Blazian, Adeverul literar şi artistic 1935 

«Dar mai presus de orice, planînd pe întreaga expo

ziţie (Tinerimea artistică, n.n.), poezia grandioasă 

a lui L. Grigorescu» 

Anton Holban, Vremea , 17 mai 1936 

«se impune prin seriozitatea unică cu care caută 

să pătrundă sensul frumosului, prin caracterul monu

mental al realizărilor sale» 

Gh. N. Vânătoru, Arto şi omul, ianuarie 1936 

«un temperament cald, vibrant, spontan; d-sa redă 
natura printr-o orgă de culori, obiectivismul şi 
realismul său fiind, repetăm, trecut prin filtrul 
unei sensibilităţi moderne, foarte preţioase şi sub
tile» . 

Petru Comarnescu, lnsemnări ieşerre, 1 aprilie 
1940 

« Lucian Grigorescu e un colorist înnăscut, materia 
sa de culoare e generoasă şi bine hrănită prin truda 
aspiraţiilor sale armonice; forma naşte în plenitu
dine de culoare, iar nu din tribulaţii abstracte şi 
seci. De aceea pictura sa e mai umană - umană 
nu numai în sens figurativ, dar şi prin acel sentiment 
adînc în plămădeală» 

Eugen Crăciun, juma/ul de dimineaţă, 5 ianuarie 
1947 

Pasta lui generoasă, aplicată cu tîlc pe anumite 
suprafeţe, redă acea permanentă vileraţie tactilă 

a materiei.» 

Henri Visconte, Timpul, 9 ianuarie 1947 

«Lucian Grigorescu e acelaşi prodigios mînuitor 
al culorii, tricotînd din tonuri multiple un ţesut 
vibrant bogat şi rafinat. 

Ionel Jianu, Rampa, 16 martie 1947 

Peisaj 1 ulei pe pind., colecţie particulari 

«problema esenţială a evoluţiei sale este echili

brarea; este echilibrarea formală, dar organică, 

a acestui dinamism cromatic excepţional, a acestui 

dinamism cromatic intens şi liber» 

N. Argintescu Amza, Rampa , 16 noiembrie 1947 

«Pictorii îndrăgostiţi doar de feeria culoarei, neo

impresionişti plini de vervă, ca Lucian Grigorescu 

au suferit, graţie unui tratament eroic de auto

observaţie şi autocontrol, o transformare radicală, 

mergînd astăzi pe drumul căutărilor compoziţionale 

şi al construcţiei interioare a obiectelor.» 

Ion Frunzetti: Rampo, 30 mai 1948 

P. O. 
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PRESA 

COLUMNA 
La Tîrgu-Jiu a apărut revista «Columna» a Fundaţiei 
«Constantin Brâncuşi». Din sumarul revistei am 
reţinut articolu I «Amenajarea şi punerea în va
loare a complexului monumental Constantin Brân
cuşi», proiect de idei ( !) al arhitectului Mihai Mai 
covschi, care propune, printre alte amenajări, 
remetalizarea Coloanei infinitului. 
Revista publică şi programul Fundaţiei , înfiinţată 
la 30 ianuarie 1990, la Tîrgu Jiu, avînd următoarele 
puncte mai principale: afirmarea creaţiei spirituale 
româneşti, ca parte integrantă a culturii; funcţiona
rea, în cadrul Fundaţ i e i, a Editurii «Constantin 
Brâncusi » si a revistei lunare de cultură «Co
lumna>~; cr~area unui fond de carte şi materiale 
video în cadrul bibliotecii Fundaţiei , cuprinzînd 
lucrări referitoare la creaţia brâncuşiană; acorda
rea de subvenţii , burse şi alte mijloace de sprijinire 
a artiştilor care prin activitatea lor pot contribui 
la promovarea principiilor Fundaţiei; organizarea 
de concerte, expoziţii , recitaluri de poezie , simpo
zioane etc . 

CĂRTI DE ARTĂ , 
Paul Rezeanu , Stoica D., Editura Meridiane , 1990, 
40 pag. ·text , 51 reproduceri culori şi alb negru, 26 lei 
Paul Rezeanu reactualizează , cu un bogat material 
documentar şi cu competenţă critică, un pictor aproape 
astăzi uitat, Stoica D. (Ştefan Stoica I. Dumitrescu, 
n. la 11 mai 1886, in comuna Zănoaga:Dolj , m. fa 
Bucureşti, la 20 decembrie 1956). 
Stoica D. a debtJtat fa Tinerimea artistică în 1904. 
A fost bursier fa Mi.inchen. A fost prieten cu N. Iorga . 
După războiul din 1916 s-a remarcat ca unul dintre 
cei mai reprezentativi pictori bataişti. A realizat o 
mapă de gravuri «Le Diplome des heros tombes au 
champs d'honneur », numeroase ilustraţii de cărţi 
şi s-a distins prin tablourile cu scenele de luptă. Ultima 
sa operă a fost tabloul «Predarea lui Osman paşa». 
Paul Rezeanu readuce în lumina prezentului bogata 
activitate a pictoru/I.ii subliniind importanţa sa pentru 
compoziţiile cu subiecte istorice. 

M.D. 

SCAUN Germania de Nord, 1820 
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UN PROCES PENTRU 
UN FALS 
Petre Oprea 

Pictorul Nicolae Grigorescu s-a bucurat, încă în 
viaţă fiind , de o deosebită preţuire din partea 
colecţionarilor de artă, iar lucrările lui au fost achizi
ţionate la sume foarte ridicate. După 1820, tablou
rile sale au atins cote exorbitante, fiind apreciate 
valori naţionale, întrucît despre cele aflate în Pina
coteca bucureşteană, Muzeul Kalinderu şi în colecţia 
V.G. Morţun, trimise spre păstrare în Rusia ţaristă 
în timpul primului război mondial, nu se mai ştia 
nimic de soarta lor. 
Situaţia aceasta a determinat pe unii negustori de 
artă necinstiţi să vîndă cu bună Ştiinţă tablouri false 
atribuite marelui maestru , unele realizate la comanda 
lor de către artişti contemporani. 
O atare practică a indignat opinia publică şi printre 
pictorii, care au dus o campanie susţinută în presă 
împotriva ei, se situează la loc de frunte N .N . 
Tonitza. 
Şi nu s-a mulţumit numai să blameze o atare cupid i
tate, dar însuşi a luat poziţie într-un caz concret , 
apelînd la justiţie . 

Astfel , în luna octombrie 1924, vizitînd salonul 
«Căminul artei Regina Maria» din Calea Victorie i 
nr. 83, împreună cu dr. Horia Slobozeanu, Savel 
Mitoşeriu , pictorul Şt. Dimitrescu, avocat Marius 
Constantinescu si avocat Vlad Mano! iu, a constatat 
că lucrarea expusă sub nr. 72, reprezentînd un 
«Cap de femeie» semnat de N . Grigorescu, era 
de fapt o lucrare a sa. De aceea, aşa cum ne rela
tează ziarul «Rampa» din 9 octombrie 1924, N .N . 
Tonitza a dat în judecată pe proprietarul magazinu
lui constituindu-se parte civilă pentru suma de 100000 
lei, întrucît ţinea ca prin acţiunea sa să tempereze 
zelul negustorilor de artă incorecţi şi să atenţio
neze pe artiştii, care realizau asemenea lucrări „ 
că pot suferi rigorile legii. 
Cum s-a termiat procesul nu mai avem cunoştinţă, 
în schimb constatăm că teama de a nu fi înşelaţi a 
determinat pe amatorii de artă, dornici să posede 
lucrări ale marelui Grigorescu, să apeleze tot mai 
des la expertizări. Dar şi în acest caz unii negustori 
de artă, în cupiditatea lor, au găs i t repede şi alte 
formule de înşelăciune . 

SCAUN Viena, 1825 

STILURI 

STILUL BIEDERMEIER 
Mircea Deac 

Biedermeierlll (Bonomul ), care a fost un personaj 

fictiv ridiculizat de poetul german Ludwig Eichrodt , 

în « Fliegende Blatter », prin 1850, devenit popular 

ca simbolul mentalităţii unui burghez ce-şi fuma co

mod şi lin i ştit pipa sa într-lin interior intim şi confor

tabil, avea să evoce şi să definească stilul artistic cultu

ral al epocii dintre Tratatul de fa Viena (1814-1815) 

şi revoluţia din 1848. Această perioadă plină de ino

v.aţi i şi mişcări sociale pornite de la studenţii şi profe

sorii ce luptau pentru eliberarea de monarhie , dărî

marea aristocraţiei şi lărgirea erudiţiei cu /turale , a fost. 

istoric, numită perioada Biedermeier , concretizînd un 

stil creat de burghezie pentru burghezie. Stilul ar mai 

putea fi definit şi ca un clasicism tîrziu şi burghez 

manifestat în literatură şi în artă, cu precădere în 

artele decorative şi îndeosebi în arta mobilierului , 

fiind analog stilului francez Louis Philippe . Acest stil , 

cultiva intimitatea , gustul mulţumirii de sine, senti

mentalismu/ cu o nuanţă de romantism . A fost chiar 

şi o modă Biedermeier, a pantalonilor lungi , a pălă

riilor cilindrice din fetru , a bărbi/ar, a fustelor lungi 

şi brăţărilor pe braţe . Pînă către 1920, comparat 

cu barocu/, rococoul şi neoclasicismul , din care a copiat 

multe detalii , a fost considerat un stil al decadenţei , 

dar după această dată , el a fost redescoperit, căutat 

şi copiat intens, mai ales in ceea ce priveşte mobilierul . 

Mobila Biedermeier constituie o artă prin excelenţă 

a lemnllflli, a lemnului na tur, masiv, puternic , clar 

SCAUN Thurigen, 1830-1835 

• 
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CANAPEA BAYERN , 1820 

afectînd o rusticitate şi avînd un decor amuzant 

şi bogat. 

Pornit din Germania , acest stil s-a dezvoltat puternic 

în Austria şi s-a extins pînă în Scandinavia şi Rusia , 

cuprinzînd şi Transilvania, creîndll-se numeroase centre 

de fabricaţie care au contribuit la răspîndirea sa. O 

serie de ebenişti de origine germană au ajuns să fie şi 

furnizorii lui Napcleon al III-iea , ceea ce i-a mărit 

faima. Biedermeier, deşi a suferit influenţe diverse. 

ca de exemplu stilul mobilierului englez din a doua 

jumătate a secolului XIX, avînd să fie considerat une

ori un fel de neorococo sau neopompeian, preluînd 

şi din stilul Louis Philippe capitonarea fotoliilor confor

tabile şi a celor cu două sau trei locuri , cu spătarul 

capitonat pentru odihna capului, şi-a precizat totuşi 

caracteristici proprii. El a dezvoltat fotoliile în S nu

mite «vis-a-vis» sau «confidente». Austria a dat 

cele mai remarcabile mobile prin supleţea curbelor , 

delicateţea şi simplitatea liniilor, prelucrate străluci

tor şi de ebeniştii din fransilvania. Sofaua , lansată 

de celebrul ebenist }. Dannhauser, avea să devină 

mobila favorită stilului ca şi Secretaire-ul, amplu 

folosit în Germania, sau dulapurile, mai complicate 

în Cehoslovacia, cu multe sertare şi mai simple şi ele

gante în fransilvania. Acest stil nu agreează bronzu

rile, sfincşii , grifonii, în schimb dezvoltă sensibilitatea 

ebenistlllui în folosirea din plin a foilor de placaj, 

ovale, dreptlinghiu/are sau în formă de seceră. Picioa

rele meselor şi ale scaunelor au şi ele forma în S, uneori 

cu bare transversale. Mesele sînt în majoritate rotunde, 

considerate astfel ca fiind centrul familiei . La dulapuri 

s-au introdus pilaştri, iar canapelele şi scaunele au 

spătarele ornamentate cu motive florale, marchetate 

din lemn, sau curburi amintind stilul rococo. Culorile 

preferate sînt maroniul sa1,1 ro~ ul somptuos. 

SCAUN Viena sau Boemio, 1830 

În evoluţia mobilierului Biedermeier au apărut şi 

ornamente sculptate şi aplicate, iar în secolul nostru 

s-au introdus numeroase garnituri prefabricate din 

materiale diferite. Din cînd în cînd s-a folosit şi bronzul. 

La comodele şi armoirurile cubice au căpătat preferinţă 

vitrinele cu geamuri . Dacă în 1817 erau numai la 

Viena 247 meşteri şi 578 ebenişti, după 1900 numărul 

lor s-a multiplicat considerabil în zonele în care a 

pătruns influenţa acestui stil , iar apariţia unor fabrici 

ca fypenmobe sau Atelierele Unite de la Dresda şi 

Munch en. fi ecare real izînd copii speci(ice genului lor 

SOFA Germania , 1825 

de fabricaţie , au influenţat şi alte ateliere locale perver

tind puritatea stilului . 

Stilul Biedermeier a fost în evoluţia sa Lin stil preferat 

al femeilor , determinat de faptul că el corespundea 

modului de viaţă al familiei, prin intimitatea pe care 

o creează într-un interior, prin proporţiile lui adec

vate, prin detaşarea de tot ce era pompos, prin graţia 

şi caracterul lui practic. 

Desigur, mobilele Biedermeier originale, de epocă, 

sînt foarte rare, dar şi cele realizate între cele două 

războaie mai au încă şi azi căutare, cel puţin la noi 

ca şi în ţările învecinate, pentru că reprezintă un stil 

potrivit interioarelor locuinţelor atua/e, fiind comode, 

sobre, elegante şi plăcute prin frumuseţea curburilor, 

a armoniei proporţii/or, a ornamentelor artistice simple 

nesofisticate şi prin plăcerea agreabilă şi veselă la 

privit. 
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DICŢIONAR TEHNIC 

TERMINOLOGIA 
XILOGRAVURII 

Dragoş Morărescu 

Fig. 1- Portal -Şapte taine, laşi 19H 

Ne-am propus să prezentăm în rândurile ce urmează 
tehnici privind xilogravura, denumirile folosite, 
de regulă, în lucrări de specialitate, încercând a 
preciza şi înţelesul lor astăzi, precum şi pe cel din 
vechime. 
Necesitate1 stringentă de utilizare adecvată a terme
nilor cu referire atît la cartea veche românească, 
cît şi la cea modernă se impune, avînd în vede;-e 
directive de uniforminre a terminologiei şi în 
alcătuirea fişelor bibliologice. Opţiunea noastră s-:i 
îndreptat, în cazul unor sinonimii, către termino
logia tradiţională şi mai puţin acea care utilizează 
neologisme. 
Prin gravura cărţii se înţelege, de obicei, totalitatea 
compoziţiilor gravate în lemn, în metal sau pe 
piatră, ce decorează paginile acesteia. Odinioară 
imprimarea unei gravuri se mai numea şi tiposire i; 
coala neuscată era încă verde 2 , iar cartea era impri
mată în atîtea trupuri 3 (exemplare) . 

Imaginea realiz<>tă prin imprimarea unei compoziţi 
gravate (săpate) într-o placă de IEmn - denumită 

clişeu sau placă - de către autor (deci xilograf
călugăr sau laic, pictor sau tiparnic), poartă denu, 
mirea de xilogravură. ln acest caz, fiecare imagine 
imprimată fiind un original. 

Compoziţiile gravate, în funcţie de locul pe care-1 
ocupă în cadrul filei sau al volumului, au primit, 
în decursul timpului, denumiri variate. Elementele 
ilustrative (xilogravate) ale cărţii vechi româ.neşti 

au denumirea «dichis»'· Prima pagină a unei ase-

10 

Fig . li - Stemă - Biblia , Bucureşti 1688 

menea cărţi, în care aflăm titlui, autorul, data şi 

locul apariţiei (date care uneori sînt mai mult sau 
mai puţin complete) se numeşte pagina de titlu. 
Xilogravura complexă ~au simplificată ce decorează, 
însoţeşte sau cuprinde aceste date, ia diferite forme 
şi implicit numiri. Denumită de germani Titelblatt 
(foaia de titlu) şi de francezi frontispice este, de fapt, 
extinderea termenului ce definea compoziţia din 

Fig . V - Planşe -Apostol, Bucureşti 1683 

Fig. VI - Final ă - Tetraeva nghelul, Sibiu 1546 

partea superioară a primei pagini de manuscris· 
Această ilustraţie menţinută şi de incunabule, ex
tinsă pe toată pagina sau redusă la un element singu
lar, poate să fie şi un simplu ancadrament gravat 
(cînd nu era realizat cu elemente decorative tipo
grafice din metal, denumite fieri tipografice). Ter
menii uti I izaţi în Bi bi iografia veche românească 
(B.R.V.) de I. Bianu şi N. Hodoş sînt: titlul, pagina 
de titlu, titlul cărţii sau titlu încadrat int-o gravură 
în lemn, iar de G . Racoveanu: chenar de poartă sau 
chenar. Compoziţia xilogravată a paginii de titlu 
o denumim după forma analoagă arhitecturii : por
talu/ paginei de titlu, pe scurt portalul sau poarta 
(fig. I) şi chenar, cînd este asemănătoare ramei 
înhise. Dacă această compoziţie este o imagine 
independentă de text poartă denumirea de xilo
gravura paginei de titlu. Prin stemă (fig. li) - termen 
întîlnit în Cazania fui Varlaam, lzşi 1643 - definim 
xilogravura ce reprezintă compoziţia heraldică cu 
însemne domneşti, mitropolitane sau boiereşti. 

Ea a fost numită pecetea domniei în «şapte taine», 
laşi, 1644, şi gherb îm «Dumnezeiasca Liturghie», 
laşi, 1679, iar în BRV stemă, ornament cu stemă, armele 
sau frontispiciu cu stemă. 

Elementul decorativ gravat ce ocupă partea supe
rioară a paginii, la început de capitol, sau în cu
prinsul paginii pentru un subcapitol, pe toată lăţimea 
rîndului sau a unei coloane , indiferent de înălţime , 

îl vom numi frumar 6 (fig. 111). Deşi sînt denumite 
în BRV frontispiciu s:i u frontispiciu ornat, mic, mij-
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are aceeaşi denumire. Înţelegem, de asemenea, şi 
compoziţia miniaturală imprimată cu ajutorul ele

me~telor metalice gravate - în fier, aramă, bronz, 

de diferite forme - pe coperta (doasca scoarţa

cînd sînt de lemn şi tartaj, cînd sînt de carton) le
gată în piele a cărţii, echivalent termenului supra

libros. 

Denumit odinioară floare de lemn, ornamentul este o 

gravură de formă liniară sau adunată, geometrică 

sau florală, cu semnificaţie decorativă în pagin2. 

Excludem denumirea vinetă, vignetă sau vinietă -

ale căror sensuri de gravură mică, fina/ă8 sau de 

frontispiciu 9 sînt precizate de termenii respectivi. 

Pentru compoziţia decorativă de diferite forme, 

încheind un capitol (în franceză oul-de-lampe), denu

mită altă dată conet de lemn iar de G. Racoveanu, 

floare de sfirşit 10, optăm pentru termenul finală 
Fig . VII - Finală-Carte de pe.ie tot anul, Tirgovişte 1709 (fig. VI) utilizat în BRV ll. 

tociu sau mare, ornament-frontispiciu , ornament pătrat , 

considerăm că aceştia sînt termeni m;ii puţin potri

viţi , deoarece noţiunea de fruntar ni se pare clară 
şi cuprinzătoare, ind iferent de formă şi mărime . 

Prin iniţială (fig. IV) sau majusculă (odinioară numită 
glavzină 6 ), numim compoziţia I iterei gravate , simplă 

sau decorată, la început de capitol , cît şi litera xilo

gravată mărită , de la începutul unui nou rînd. Aces
tea au fost denumite de I. Bianu şi N. Hodoş cînd 
iniţială, cind iniţială ornată, iniţiale mijlocii sau mari. 

iniţială ornamentată mare. Vom numi, ca şi G. Ra
coveanu, planşă (fig. V) sau gravură (cu înţelesul de 

xilogravură) compoziţia acoperind o pagină întreagă 

sau numai o parte a acesteia, uneori încadrată_· par

ţial în text, ceea ce I. Bianu şi N. Hodq numeau 

gravură, gravură mică, mare, ornament mare, i nd ife

rent de mărimea imaginii. În Muntenia, în sec, 

XVIII era denumită stambă-stampă 7• Termenul pe

cete (întîlnit pentru prima dată în «Dumnezeiasca 

Liturghie>>. laşi, 1679; «_Stancu I Faurulu au lucrat 

peceţele ») definea la acea dată şi iniţiala gravată 

în lemn. Sigiliul cu însemn heraldic , grava(în metal, 

Fig . VIII - Planşe - Octoih , Tirgovişte 1510 

•. 

Fig . III şi IV - Fruntar -Liturghier, Tirgovişte 1508; 

NOTE 

1 Tit Simedrea, Tiparul bucureştean de:carte bisericeascd în anii 

1740-1750, în BOR , an 1965, nr. 9-10 (extras), pentru vechile 

denumiri. 

2 Ibidem, p . 16 

' Ibidem , p. 53 

• Ibidem, p . 89 

' Fruntar, - (runtare, termen utilizat in nota de la pag. ~ în voi : 
Emil Gâr.leanu , Bătrinii, ed . li , Bucureşti, 1909, apud Ileana 

Băncilă , Ilustrarea cdrţii romdneşti la sfirşitul secolului al XIX~lea 

şi inceputul secolului al XX-iea, în SCB, XII, p . 139 

11 Tit Simedrea, op . cit ., p . 93 

' Ibidem, p. B1 

' BRV, I, p. 400 

r1 Ibidem, p . 

in G. Racoveanu, Gravura în lemn la Mdm~stirea Neamţul, Bucu
reşti , 1940, p. 13 

"BRY, I, p . 190 

SĂ RECUNOŞTEM OPERA 

SEMNE (SIGLE) 
AFLATE PE PIESELE 
DE PORŢELAN 
FABRICATE DE CELE 
MAI CUNOSCUTE 
MANUFACTURI 
DIN LUME 

Mulţi iubitori de artă, care colecţionează porţela

nuri, acele delicate şi preţioase piese ce înfrumuse

ţează şi creează o varietate artistică în cadrul unei 

colecţii, au simţit necesitatea de a cunoaşte mai 

îndeaproape semenele care confirmă autenticitatea 

lor. De aceea am considerat util să le publicăm, în 

serial, în revista societăţii. După publicarea semne

lor privind porţelanul, vom continua cu faianţa, 

argintul, mobilierul, cărţile etc. 

În acest număr se vor prezenta semnele (~igle) 
pentru porţelanul de Meissen, începînd din anul 

1710 pînă în anul 1925, precum şi semnul anului 

jubiliar de aniversare a 200 de ani de la înfiirrţarea 

manufacturii. 

S6-M"~ ;......,°"'\ ,.,_+-.I'(; a\,t, MO..-./~ ..... ~-..~ii . 
1110 - q,1.s 

5J <?? O) ~ 

cllt~ 
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ŞTIR I 

.., .., 
DIN STRAINATATE 

• La Londra s-a organizat, la începutul an ului 1990, 
o expoziţie de sculptură Jean Miro. Paralel , la Ma
drid, se va deschide o expoziţie de desene din co
lecţia de 5000 de desene a Fundaţiei Miro , din Barce 
lona . 

• Cifra vizit<.tor ilc r unor expoziţii la Paris : 
Le Grand Pdl ais • Expoziţia Degas: 477 729 vizita
tori 
Le Grand Palais • Expoz iţia Renoir: 793 544 vizita
tori 
Musee d 'Orsay • Expoziţia Varr Gogh: 534 445 vizi
tatori 
Centre Pompidou • Expoz iţia Frarrk Stella: 86118 
vizitatori 

RARITATEA CEASURILOR 
BREGUET 

Ceasurile, care au impresionat, cel mai mult, prin 
p:iritatea concepţiei lor, prin precizia maximă obţi
nută de om , prin o deosebită execuţie manuală , 
aparţin lui Abraham-Louis Breguet (1747-1823), 
a căror valoare, azi, se află în continuă crestere. 
În 1822 un asemenea ceas din aur s-a vînd ~t cu 
50 OOO F. Breguet trece drept ceasornicarul Ma
riei Anto~neta, al lui Napoleon, Louis XVIII, al 
amiralităţii britanice şi marinei franceze . 
Născut la Neuchâtel (Elveţia) s-a instalat în Franţa 
în 1782. A urmat cursuri de matematică. În 1785 
a deschis o casă de orologii. Afacerile au prosperat, 
astfel că, în 1804 dirijează peste o sută de lucrători . 

Breguet a fost un artizan de geniu . Ceasurile lui 
din aur, cristale, cu marchetării , reliefuri etc. au 
o eleganţă incomparabilă. Frumuseţea lor este rezul
tatul unor sinteze . Breguet a avut o intuiţie meca
nică intim legată de cea artistică. El a creat criteriile 
industriale ale unităţii frumosului şi mecanicii . A 
fost comparat cu autorul automobilelor Ettore Bu
gatti . Toate ceasurile Breguet sînt piese unice, în 
afară de 150 de ceasuri numite de·« subscripţie». 
Unele ceasuri ating grosimea de 8 mm. Breguet 
rămîne un sp irit novator în domen iul rarităţii şi 

valorii artistice a ceasurilor. 

CONSERVAREA PICTURILOR 

M ihai Lupu 

«Is teria se scrie adesecri prea cui înd sau prea 
tîrziu. Acela care se încăpăţînează să facă istorie 
se expune în plus a fi acoperit înt r-o zi de ridicul. 
Cu toate acestea se găsesc întotdeauna oameni care 
cred că este de datoria lor să oprească cursul isto
riei. O serie de indici ne permit , după cit se pare, 
să sper~m că omul e: te pe punctul de a z.t:nge în 
sfîrşit stadiul maturităţii sale în modul de a fi, pre
cum şi faţă de vestigiile trecutului său cultural. 
Salvarea patrimoniului artistic este o problemă 

umană. Modul în care epoca noastră va reuşi să 

rezolve această problemă va da posteri tăţi i posi
bilitatea să judece pînă în ce măsură au fost oamenii 
civilizaţi. Adevăratul spirit ştiinţific implică o cne!ti
tate riguroasă . Ceea ce este important e faptul 
de a avea întotdeauna în vedere adevăratul scop 
urmărit de un tratament de conservare . A căuta să 
recuperezi ceea ce nu mai există constituie o tenta
tivă pe atît de nesănătoasă pe cit de zadarnică . 

În mod gen e ral trebuie ca tratamentele care ur
mează să fie a plicate operelor de artă să fie reduse 
la min imul nec esa r .» l 
Practic, de cînd s-au creat obiecte de artă, a fost 
implicit nevoie de a le întreţine şi repara . Şi în anti
chitate , ca şi acum , erau oameni care făceau în mod 
obişnuit acest lucru - erau specializaţi - chiar şi 

acei care încercau să facă acest lucru accidental. 
Pentru ca un obiect să nu aibă nimic de suferit, noi 
păstrătorii de frumos avem în primul rînd o bligaţi a 

să-l cunoaştem , să-l respectăm, să-l venerăm, chiar, 
mai ales în situaţia că trebuie să-l atingem, fie că-l 

mutăm, îl ştergem de praf numai, îl ambalăm pentru 
a-l trasporta , sau cu atît mai mult îl cercetăm în 
vederea unui tratament de mare anvergură - res
taurarea. La fel ca într-o conversaţie care se an ga
jează între doi indivizi ce nu se cunosc, dialogul 

spontan dintre opera de artă şi expert va putea fi 
fructuos sau steril. ln oricare din cazuri însă, dacă 
se va întîmpla ceva , întotdeauna numai obiectul de 
artă va avea de suferit, nu specialistul. 

Metoda este c" lea raţicnală pe c<.re noi va trebui 
s-o urmăm pentru a evita greşelile de calcul , decep
ţiile şi e rorile în modul de tra tare a operelor de artă. 
Vor fi considerate RESTAURĂRI : toate interven
ţiile care tind să refacă un volum sau să astupe o 
lacună toate retuşurile chiar minime, făcute desenu
lui, culorii şi reliefuri lor unor opere . 
Vor fi considerate CONSERVĂRI : to: te i nterven
ţiile care nu ;; fectează integrit"tea o biectulu i de 
artă, ci dimpotrivă îi conferă o mai mare stabil it<.te 
în timp. La modul ideal ar trebui să se întîmple cam 
aşa: obiectul nu se at inge (orice intervenţie, de 
fapt, acţionează asupra mediului <. mbiant m:iterial 
sau climatic) pentru a nu-i modifica ech il.brul intern 
existent. 

Deci orice dorinţă de a înfrumuseţa opera de ar t ă 
trebuie precedată de o atentă observare a ei, de o 
cuno;:ştere aprofundată a tehnicii, a l materialelor 
din care este cc mpusă, astfel incit în cazul că o « şter
gem de praf», «curăţăm », « spălăm » etc., să nu 
o stricăm mai mult decît îi facem bine . Şi întotde;:
una, decît să facem ceva de care nu sîntem sigu ri 
mai bine amînăm şi ne sfătuim cu alţi specialişti. 

Conform statisticilor efectuate, crrul, cu bună 

Ştiinţă sau din neglijenţă este cel mai mare duşman 
al obiectelor de artă şi nu calamităţile naturale . 
agenţii poluanţi, fizici, biologici. 
Nu recomandăm folosirea reţetelor «bune la toate » 
din diverse almanahuri, calendare, cărţi cu sfaturi 
practice în gospodărie . 

CEAS BREGUET, 1780, A aparţinu( ducelui D Ori ea ns 

lată citeva recomandări de păst rare a pic turilor d e 
şevalet şi tempera: Regimul de temperatură este 
indicat să fie între 15-25°C, iar umiditatea relativă 
de 50-70%. Se va face tot posibilul realizării unei 
inerţii termice cit mai mare în tot timpul anului, 
precum şi pe parcursul zi-noapte, prin încălzirea 

moderată a spaţiilor, prin aerisiri, fără treceri bruşte 
de temperatură , în scopul de a se evita condensul . 
De pe tablourile fără geam praful se va şterge cu 
multă atenţie, cind va fi necesar, cu ajutorul unor 
pensule (perii) cu părul lung şi moale sau cu un 
pămătuf din pene moi (plumoul), cu care abia se 
vor atinge picturile . Nu se va folosi cîrpa deoarece 
agaţă şi zgîrie. De asemenea este de preferat să se 
cureţe mai des incintele astfel incit operaţiunea 

de desprăfuire să se facă rar. 
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Încadrarea tz.blourilor (pentru cele mici şi mijlocii) 
să se facă cu ramă cu ge am. Ramele trebuie să fie 
uscate şi drepte pentru a nu deforma tablourile . 
Tab lo ul în ra mă se fixează cu distanţiere de 0,5 cm , 
pentru ca pînza să nu fie lipită de ramă sau geam , 
iar pe spate şasiul se prinde de ramă cu benzi meta
lice strînse cu şuruburi. 

La icoanele pe lemn nu se pun rame. 
Aşezarea t ablouril or în spaţiul de expunere, de 
preferinţă să nu fie deasupra caloriferelor, pe pereţii 
exteriori, prost izolaţi termic, în locuri care se află 
într-un curent permanent de aer, lingă surse de 
vapori de a pă şi fum. Tablourile au nevoie de lu
mină, însă nu este indicat ca soarele să cadă direct 
pe ele. 

NOTE 

1 MARIJNISSEN, R.H., Degradările, conservarea şi restaurarea 
operelor de artă, Ed . Arcade, Bruxelles 1967. 
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INTERVIU LA V 

MUZEUL NAŢIONAL D~ ARTA 

Vasile Pariziescu: Domnul Teodor Enescu este o 
personal itate cunoscută în lumea artelor şi un foarte 
bun special ist în pictura românească , dumneavoastră 
doamnă Dorana Coşoveanu , la fel , şi noi coleeţio
nari i considerăm un succes că în fruntea unei insti
tuţii cum este Muzeul Naţional de Artă se află 
asemenea oameni. De aceea, am dori să cunoaştem 
ce aţi întreprins şi cum vedeţi realizat viitorul 
muzeului , adică , făcînd un salt în timp, descrieţ i -ne, 

în Ii ni i mari, cum va arăta el peste aproximat iv un 
an şi jumătate 1 

Dorana Coşoveanu (director adjunct al muzeu
lui): Sper că va arăta ca un muzeu modern într-un 
vesmînt traditional. Clădirea în forma actuală -
ca~e a văzut Şi îndurat multe - a mai păstrat ceva 
din încăperile fostului palat regal. Ţinînd seama că 
acum muzeul se va deschide în întreaga clădire, el 
va fi total restructurat , în ceea ce priveşte dispoziţia 
galeriilor de artă medievală românească , de artă 
modernă şi contemporană românească , de artă 

europeană, orientală· şi extrem orientală . Tot în 
această clădire, parterul (aripa Ştirbei Vodă şi aripa 
centrală) va fi rezervat expoziţiilor temporare. 
În felul acesta, muzeul va fi şi gazda expoziţiilor 
sosite din străinătate, aşa cum este şi firesc pentru 
un muzeu de talie europeană . 
Pentru noua structură a muzeului există o colabo
rare permanentă între arhitecţii şi muzeografii 
instituţiei noastre, pe de o parte, şi proiectanţii

executori ai restaurării clădirii pe de altă parte. 
Sperăm ca în fosta sală a tronului să-şi reia locul 
«eşalonul de aur » al artei româneşt i, poate Ni·colae 
Grigorescu , Ştefan Luchian, Ion Andreescu, Cons
tantin Brâncuşi .. . Galeria de artă naţională va fi 

În continuarea artei feudale româneşti , ambele 
ocupînd etajul întîi al întregului palat . Pe aceeaşi 

suprafaţă, la etajul doi, va fi organizată galeria de 
artă europeană , în cadrul căreia multe piese de artă 
decorativă vor însoţi tablourile celor mai cunoscute 
şcoli de pictură . De asemenea , la data aceasta , o 
ştim : cu mai multă certitudine, etajul trei va 
consacrat artei orientale şi extrem-orientale, în 
întregime , unde visăm , ca cei ~are ne vor fi oas
peţi în muzeu să-şi poată lua ceaiul în viitorul « Sa
lcn de ceai chinezesc ». 
Cabinetul de stampe şi bogata bibliotecă de artă , 

în noua organizare, vor putea fi cercetate şi de spe
cial işti i din afara muzeului . Spaţiul nou dobîndit 
ne perm ite să avem în sfîrşit , concentrate , în 
această clădire, toate llboratoarele de restaurare, 
dotate cu un utilaj modern şi eficace. Prezenţa 

acestor laboratoare (restaurare , ulei şi tempera, 
grafică ceramică şi sticlă, lemn, piatră şi metal, textile) 
•·a crea o colaborare funţională între cercetătorul 
de artă , chimist şi restaurator , pentru că, să nu 
uităm , muzeui va fi dotat şi cu un laborator de 
Investigaţii fizico-chimice . lată pe scurt , cum se va 
concretiza cel mai frumos vis al celor din muzeu , 
şi cred , a l tuturor oamenilor care iubesc arta, 
colecţionari şi prieteni ai muzeu!ui . 

V.P.: Ştim că au fost duse cîteva lucrări de mare 
valoare plastică în străinătate, în vederea autenti

ficării . Ce ne puteţi spune despre aceastea1 

D.C.: Primii care ne-au sprijinit imediat după 

dezastrul suferit de muzeu în decemb r ie 1989 au 
fost prietenii nostri , cercetătorii şi restaurariidin 
Olanda. Doamna Anne Van Grevenste ln (Bonne
fanten Museum Dominikaner Plein Ma1stricat) a 
sosit în România, cu colaboratorii săi , aducînd , 

ALEXANDRU CIUCURENCU 

totodată , utilaj şi materiale pentru restaurare 
pictură . Au consolidat aici , împreună cu restaura
torii laboratorului nostru , lucrările ce urmau să 

plece în Olanda şi cîteva din cele de artă româ
nească foarte avariate. În Olanda, o dată cu lucrările 
ce urmează a fi cercetate şi restaurate acolo, s-au 
deplasat. şi două restauratoare tinere, care vor 
beneficia de şase luni de bursă de specializare, 
acordată de statul olandez. Menţionez că ajutorul 
olandez este cu atît mai preţios, cu cit propriul 
nostru laborator de restaurare p ictură a ars în 
întregime, în timpul nopţii din 22/23 decembrie 
1989. În afara Olandei, s-au oferit să ne sprijine 
Italia, Franţa , Anglia , Suedia, S.U.A„ U.R.S.S„ 
Japonia, cu specialişti şi ajutoare materiale pentru 
restaurare , precum şi cu burse de speci1litate, 
acţiuni care sînt în curs de rezolvare . 

V.P.: În final , mi-aş permite să vă întreb, ţinînd 
seama de multitudinea cunoştinţelor pe care le aveţi 
în domeniul artei şi pasiunea pe care o depuneţi 

în folosu l ei, ce părere aveţi de existenţa şi activi
tatea Societăţii Colecţionarilor de Artă din România 

D.C.: Consider că, în sfîrşit , ne comportăm ca 
nişte adevăraţi iubitori ai artelor şi nu pot să nu 
mă bucur că se reînnoadă o tradiţie existentă în 
ţara noastră sub o formă care nu poate decît să 

facă rinste celor care au iniţiat-o. Nu trebuie să 

uităm că muzeele sînt datoare celui care, individual. 

a început să adune şi să consacre opere de artă . 

Pasiunea şi de multe ori sacrificiul lui a asigurat 
existenţa unor nuclee de opere de artă, şi care 
au devenit în timp, viitoare mari cole,cţii . Istoria 
ne-o confirmă, muzeele lumii s-au născut din 
acestea. 

V . P. : Vă mulţumesc! 

Naturd s tat icd, Coleeţie particulord 

ICOANE VECHI 
ÎN BISERICA 
CRETZULESCU DIN 
BUCURESTI , 
Ana Dobjanschi 

Situată în zona centrală a Capitalei, în apropierea 

fostului Palat regal , biserica Cretzulescu se înscrie, 

alături de alte monumente de arthitectură din 

Bucureşti , în patrimoniul cultural naţional. Ea a 

fost ridicată la 1722 de către Iordache Cretzulescu , 

mare vornic , împreună cu soţia sa Safta, una dintre 

fiicele lui Constantin Brîncoveanu. Înfăţişarea ac

tuală a bisericii se datorează intervenţiilor din 1815 
şi 1859 care au modificat plastica faţadelor iar în 

interior a fost repictată în ulei de către Gheorghe 

Tattarăscu , repictare înlăturată ulterior (cu excepţia 

tabloului votiv) în urma restaurărilor din anii 1933-
1934. Din păcate în prezent pictura este greu de 
descifrat fiind puternic înnegrită. 

De un mare interes pentru iubitorii de artă, cit 

şi pentru credincioşii ~are vin să se reculeagă în 

acest lăcaş , o constituie colecţia de icoane expusă 

în biserică. 

Una dintre cele mai însemnate pare a fi Maica 

Domnului Hodighitria. Este în întregime acoperită 

cu o îmbrăcăminte din argint aurit , cu excepţia 

chipurilor Fecioarei, a Pruncului şi a arhanghelilor 

Mihail şi G:ivril . Atît cit se poate vedea, modul 

(Continuare în pag. 14 ) 
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ICOANE VECHI 
CRETZULESCU 
BUCURESTI . 
urmare din pag. 13) 

ÎN BISERICA 
DIN 

de realizare a eh i puri lor arhangheli lor este carac
terist ic pentru pictura secolului al XVI-iea ; în pre
zent , ch ipul Fecioarei şi al lui Isus fiind rep ictate 
în secolul al XIX-iea. Îmbrăcămintea din argint 
aurit este decorată cu motive vegetale specifice 
repertor iului decorativ brîncovenesc, iar marea 
acurateţe în execuţie dovedeşte mina unui artist 
înzestrat care a «împodobit» icoana după inscripţia 
de donaţie , la anul 7256 (1748). Nu avem cunoş· 
t i nţa în ce măsură este păstrată sub această fere
cătură pictura iniţială . În ordinea vechimii lor şi a 
valorii artistice se înscrie molenia reprezentînd 
pe Evanghelistul Ioan. Întreaga înfăţişare a icoanei 
ne îndreptăţeşte să o încadrăm la sfîrşitul secolului 
al XVII-iea şi începutul secolului al XVIII-iea. 
Din şirul icoanelor expuse ne atrag atenţia două 
icoane împărăţeşti reprezentînd pe Sf. Gheorghe 
pe tron şi Maica Domnului cu Pruncul, databile 
în pr ima j umătate a secolului al XVII-iea. Prima 
d intre ele, Sf. Gheorghe, tronînd , îl reprez i ntă 

într-o atitudine mai puţ i n obişnuită. Tipologia 
chipului şi întregul mod de tratare al lucrării atestă 

mina unui artist grec sau al unui zugrav care a fost 
· nfluenţat de pictura grecească . Acelaşi lucru se 
poate spune şi despre cealaltă icoană , Maica Domnu
lui reprezentată stînd în jilţ cu Pruncul pe ge-

nunchi , înconjurată pe două laturi de profeţi GUSTAVE COURBET Domnişoarele pe malul Senei, Petit Palais , Paris 
mesianici . 

O altă icoană ce merită a fi menţionată este una 
de mari dimensiuni, c i rculară în partea de sus şi 

care reprezintă pe Maica Domnului Hodigh itr ia· 
Fundalul aurit al icoanei decorat cu motive vege
tale realizate în relief plat , t ipologia personajelor, 

modelul chipurilor, cromat ica vie , plasează icoana 
în Moldova la j umătatea secolului al XVII-iea (sau 
în a doua jumătate) unde influenţele picturii ruso· 
poloneze sînt vizibile. Se mai poate remarca aceea 
care reprezintă 30 de scene din viaţa Maicii Dom
nului ş i a lui Isus real izate pe fondul de aur cu 
măiestrie de min iaturist , datînd din secolul al 
al XVIII-iea . 

Păstrînd c ~iter i u I cronologic , icoana împărătească 

reprezentînd pe Isus Hristos, împărat şi mare 
arhiereu , poate f i încadrată în a doua jumătate 

a secolului al XVIII-iea întrun ind trăsăturile carac
t eristice ale picturii postbrîncoveneşti . Acelaşi 

lucru se poate spune şi despre icoana praznicar 
reprezentînd scena Prezentării la templu . Surprindem 
la aceste lucră ri unele elemente manieriste sau 
a ltele uşor rusticizate , caracteristice picturii de 
la sfîrş i tul secolulu i al XVIII-iea , în evoluţia sa 
spre secolul al XIX-iea . 

Spre deosebire de aceste dou ă lucrări cu un vădit 

caracter decorativ , icoana reprezentînd Adormirea 
Maicii Domnului , deşi păstrează caracteristicile 
picturi i tradiţionale , sub influenţa picturii greceşti , 

m>Jdelul chipurilor personajelor este realizat mai 
pictural . 

Pe l i ngă acestea se adaugă un alt grup, destul de 
numeros , realizate în secolul al XIX-iea , care ilus

trează cele două tendinţe , una de rusticizare a 
picturi i tradiţionale sfîrş i nd într-o pictură ţără

nească , alta de îndepărtare faţă de canoane şi de 

adoptare a unui stil « academ ic » a picturi i de 

şevalet . 
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BIBLIOFILIA, SENSIBILITATE SI FRUMOS 

Constantin Hogaş 

Bibliofilia este unul din hobiurile faţă de care uni 
oameni îşi rezervă o mare parte a preocupărilor 

pasionale. Ca oricare colecţie şi aceea de carte 
îţi prezintă în faţa ochilor un adevărat univers• 
Mai mult decît atît farmecul unei colecţii de carte, 

în special , nu poate fi descoperit decit prin expu
nerea pieselor aflate în aceasta. Dacă interesul ş i 

răbdarea îţi sînt într-adevăr caracteristice, vizi

tarea unei expoziţii de carte, cere timp îndelungat, 
făcindu-ţi o auto i nvitaţie pentru a mai reven i, de 
fiecare dată, la fiecare despăţire de carte ce-ţi umple 
inima şi sufletul cu satisfacţie. 

Pasiunea pentru carte face ca la un moment dat, 
aproape fără observare , să îţi dai seama că ai început 
a da importanţă unei ediţii oarecare de carte , 
ca şi unui alt lucru strict necesar vieţii, iar sensi
bilitatea sufletească o protejează ca pe un adevărat 

obiect de artă . Nu se greşeşte cu nimic dacă gin
găşia şi sensibilitatea unei cărţ i le asemănăm cu 

un obiect de artă . 

Orice carte are sensibilitate , gingăşie ş i SUFLET. 

«DA CARTILE AU SUFLET ». 

Priviţi o bibliotecă ordonată cu cărţile bine păs

trate şi uitaţi -vă şi la un morman de cărţi pe care 

unii le aruncă la maculatură. Din prima categorie 

observăm cite un regret la despărţirea de o carte , 

care ne sensibilizează pasiunea noastră . Din a doua 

categorie, o carte ce stă aruncată , chiar fiind parţial 

acoperită de ziare , stă deschisă cu cîteva file îndoite 

sau rupte , fără a curge sînge din ră n i le lor, dar î ţ i 

, 

adresează dese întrebări : De ce 1 De ce 1 De ce 1 
De ce am ajuns aic i ? Orice lucru îşi are la baza 

existenţei sale unul sau mai mulţi autori. Există 

pe lume foarte mulţi oameni care sacrifică mult 
timp ş i efort pentru un anumit ţel . Puţin i ştiu 

că la originea foarte multor edifici i mari de cultură 
stă sacrific iul muncii şi concepţia unor oameni 
simpli. Aceştia , plecînd de la un ob iect de artă 
poate uneori mărunt , au făcut mari pasiuni , punînd 
piatra de temelie a unor important e colecţii (bi
bliotec i, muzee etc.) rămînînd î n anonimat, în 
marea lor majoritate . O r ice co l ecţ i e (nu se poate 
spune colecţie mare sau co l ecţ i e mică) are multe 
elemente înglobate d in personalitatea colecţiona

rului, deoarece acesta , fără să vrea, dă tot ceea 
ce crede că este ma i bun , pentru a face un lucru 
cit mai necesar, cit mai plăcut. Însăşi tematica este 
aleasă de colecţiona r i , iar piesele colecţionate îşi 

capătă o prioritate în colecţie, uneori numai în 

funcţie de viziunea acestuia. 

Orice iub itor de frumos se s imte ch iar absorbit 

cînd are în faţă o colecţie de artă . De aici rezultă 

cal itatea de autor de util şi frumos a colecţionarului. 

Orice colecţie este un adevărat cmagiu adus înain

taşi lor noştr i. 

Fie ca aceste rînduri împreună cu colecţia mea de 

carte « Calistrat Hogaş » , aflată în oraşul laşi, să 

reprezinte un modest omag iu marelui profesor, 

drumeţ şi scriitor, al cărui prenume, printr-o 

fericită coincidenţă, se sărbătoreşte în aceeaşi zi 

cu ziua internaţi o n a l ă a tur ismulu i - 27 septem 

brie , ziu a Sf. Mucenic Calistrat . 
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COTA VÎNZĂRILOR OPERELOR DE ARTĂ LICITAŢII 

•În luna mai la Paris , Drouet Richelieu - a avut 
loc o I icitaţie de artă orientală. 

Criterii: Notorietatea artistului şi calitatea operei, 

autentic itatea, sub iectul , rar itatea, epoca, vechimea, 

valoarea , frumuseţea, starea de conservare, n aţio

nalitatea art istului , provenienţa , mod a. 

RECORDURI: 

Adoraţia magilor de Mantegna a avut recordul mon
dial al estimărilor, la 8,1 milioane lire sterline. 

sumă ce a fost depăşită , după aceea , de Muzeul 

din Tokyo , care a plătit 2,2 miliarde yeni (15 OOO OOO 

dolari) pentru un ansamblu de rulou japonez 

pictat în secolul XII. La rîndul lui a fost depăşit 

de Turnesoli , de Van Gogh , cumpărat de Yasuda 

la suma de 24,75 milioane lire sterline. Tot un 

tablou de Van Gogh - « Portretul Doctorulu i 

Gachet » a fost vîndut cu 82 milioane dolari . 
Natt1ră moartă cil butelie , de Fernand Leger, pic

tură, ulei pe pînză (1927) cu dimensiunile de 0.74 x 
0,92 a fost estim ată la Sotheby's între 4-5 m ilioane 
franci fr~ ncez i. 

CEL MAI MARE PREŢ ACORDAT 
LUI RENOIR ÎN FRANŢA 

Anul trecut la « Drouot-Montaigne ll un amator străin 
a cumpărat , după o aprigă dispută, o lucrare de Au
guste Renoir (1841-1919) - Femeie nud - p i ctură 

pe pînză , 46 X 52 cm, cu suma de 13,6 mii ioa ne franci; 
I i citaţ i a a pornit de la 5 mii ioane fra nci , cu cît fusese 
estimată iniţial opera respect i vă. 

VÎNZĂRI LA CONSIGNAŢIA BUCU
REŞTI (aprilie - mai 1990). 

Salon Louis XIV - cc mpus d in o canapea, d c uă 

foto Iii , şase scaun e cu speteaza drea ptă , bronzate , 

cu tapiserie de mătas e aurie şi o masă dreptun
ghiulară cu tăblia de marmură a fost achiziţionat 
la suma de 115 OOO le i. 

Anemone (ulei) de Şte fa n Luch ia n (fără pre a mare 
strălucire artistică) s.d . jos , estimat la 51 750 lei . 

Bărbat culcat , desen în cre ion de N. Grigo rescu, 

ştampi la de atelier originală , s. dr . jos - estimat 

la 11 500 lei . 

Salon Empire, canapea plus două fotolii, estimat 

la 28 7~0 lei. 

Portret de femeie, creion de Th . P~l lady, estimat 
la 4 700 lei. 

Portret de femeie , acuarelă de Th . Pallady, estimat 
la 5 750 lei . 

Portret de fată . Fatma Josuf, desen în tuş de N . To
nitza, Balcic , 1934, estimat la 6 500 lei. 

Portret de fată stind În fotoliu - desen în tuş de 
N. Tonitza. s.d .s„ estimat la 6 900 lei. 

Cioban , ulei pe carton , de Cxneliu Mihăilescu , 

s.st. jos cu monogramă, datat 1929, estimat la 
28 750 lei. 

Biserica Mihai Vodă , ule i pe carton de Ştefan Popescu, 
s.st. jos, estimat la 28 750 lei . 

Peisaj, guaşă , de Luci a n Grigorescu, s .st. jos (42). 
estimat la 28 750 lei. 
Birou lemn, considerat stil empi ~e olandez, estimat 
la 80 500 lei . Nu dorim a polemiza cu preţuitori i 
Consignaţiei, dar pentru un birou , cu tăblia nouă , 
cu o marchetărie artizanală destul de primitiv exe
cutată fără fineţea a ceea ce se mai păstrează intact 
din marchetăria sertarelor, suma estimată a fost 
exagerată. 
Portret de bărbat, ulei pe pînză, de Costin Petrescu , 
s. stg. jos. C .P„ estimat la 13 800 lei . În sfîrşit , 
portretele au acces şi I a Consignaţia. 
Bibiotecă vieneză cu uşă rotundă la mijloc. De fapt 
un stil neclar şi un produs interbelic, estimată la 
29 900 lei. 
PortrettJI doamnei dr. )ia1111 ( !), ulei pe carton de 
Al. Ciucurencu, estimat la 23 OOO lei . Tablou ne
reprezentativ pentru Ciucurencu , ce ridică şi pro
blema autenticităţii lui. Pictura este în stare de 
ebauche, semnată de artist cu monograma în 
creion. Ciucurencu acorda o importanţă deosebită 
semnăturii integrînd-o în compoziţia ansamblului . 
Covor persan manu1/ , cu elemente geometrice şi 
în m ' jloc cu im Jgini de păsări, de 2200X1 500 mm . 
A fost preţuit şi vîndut la 11 500 lei. 
Covor lină Maramureş , vechi , secolul XIV, în parte 
uzat (50 % ). de 4000x2000 mm estimat la 
12 650 lei. 
Covor vechi de rugăciu .1e, presupus Siebenburger, 
vechi ş i foarte uzat, estimat la 5 710 lei . 
Notă. Nu înţelegem de ce la Consignaţia se refuza 
mob ila de culoare neagră. Informaţia o deţinem de 
la domnul Florin Roşioara , gestionarul Consig
naţiei. 

COLECŢIONAR 

Extragem estimarea unor piese caracteristice , esti
mare , desigur cu limitele probabilităţii şi a riscului 
de a nu se vinde : 
• Cupă Mihai, semisferică, în ceramică la foc mic, 
decorată pol icrom pe glazură albă cu patru cava
leri galopînd într-o grădină. La mijloc o cruce 
mare, o friză cu inscripţii cursive negre pe marginea 
exterioară. Iran , sec . 2; . 21,3 cm estimată la 
20000-25000 F.F. 
•Platou, decorat în albastru , verde şi magneziu 
pe un fond alb cu o scenă reprezentînd un ascet 
conversînd sub un arbore cu doi discipoli. Kadjar 
sec. 19; 32,5 cm, estimat la 3000-4000 F.F. 
• PlatatJ, decorat în verde, a lbastru pal , «bol l> 

roşu şi linii de aur pe fond alb, cu flori şi frunze . 
Decor cu stînci . Opt motive albastru şi verde în 
exterior. lznik, începutul secolului 17; 29,3 cm , 
estimat la 30 000-40 OOO F.F. 
•Oglindă mare, circulară, polilobală , în argint 

cizelat, decorat cu o floare în douăsprezece petale 
închizînd un trandafir. Turcia, secolul 19 ; 35 cm ; 
24000-28000 F.F. 
•Gheridon poligonal cu zece picioare, în lemn mar

chetat şi încrustat cu fildeş. Decor de Fugra, în
scriind în mijloc un trandafir. Turcia secolul 19. 
Înalt 54 c.m , Diametrul 50 cm. 7 000-8000 F.F. 
•Al. Jazuli - Dala/ al Khairal. Manuscris arab 
pe hîrtie. Complet. Text: tre isprezece linii pe pa
gină în caractere « Narkhi ». Rondele de separaţie 
în aur. Titlurile înscrise în roşu în cartuşe de aur. 
I. luminările: trei « sarlach » cu decor floral poli
crom pe fond de aur. Dublă pagină reprezentînd 
Meca şi Medina. Legătura în marochin roşu, ştam
pilat. Turcia secolul 19. 18X11,5 cm. 6 000-7 OOOF.F. 

MIRAJUL STICLEI DE CRISTAL ŞI 
STRATIFICATE 
Au ajuns cunoscute în lum ea întreagă şi căutate 
asiduu de muzee şi colecţionari de artă obiectele 
de artă realizate din sticlă (cristal sau cristal strati
ficat colorat) prin diferite tehnologii, obiecte care, 
deşi de utilitate, datorită densităţii plastice pe care o 
cuprind, au «democratizat arta». Ele au făcut parte 
din diferite curente de artă (Art Nouveau şi Art Deco ), 
iar unii autori (manufacturi) s-au consacrat , de-a 
lungul timpului, în contextul artei decorative inter
naţionale. Ne propunem, în acest număr, să aducem 
la cunoştinţa cititorilor numele celcr mai celebri 
creatori de asemenea obiecte de artă, rămînînd 
ca în următoarele apariţii ale revistei să fie prezen
tate cîteva date despre fiecare artist (manufactură) , 
în parte , precum şi iscăliturile lor. În ordine alfa
betică (rezultată din consultarea exponatelor aflate 
în muzeele lumii ş i a unei ample documentaţii) , 
aceştia sînt : 
Argy-Rollsseau, Gabriel; Artei-Atelier; Baccarat (Gear• 
ges Cheva/iers); Bach, Ferdinand Sigismund; Bach . 
Martin; Bakalawits Săhne, E. .; 8aguere, jea11-Pierre; 
Băncilă , Dan; Belkert, Adolf; Begon, Alain; Beyer
mann u.Ca„ Haida; Bitter E.t Gobbers ; Bizet, jean
Marie; Boman, E..; Bonte, E.ric ; Bouchard, Michel ; 
Boudnik, Maximilian; Breck, Frederic Tieck ; Brocard, 
Philippe-Joseph; Buchenau, G/ashiitte11werke ; Burgun, 
Schverer und Cie; Carnat, E.ugen; Cazaux , E.duard 
(Degue); Chaplet, E.mest , Christian E.t Sohn, Desire ; 
Christian, Francois; Christiansen, Hans ; Cipres Ni
cole; Colatte, Aristide ; Capillet et Cie, Henri ; Cou
pechoux, jean-Regis; Cros, Henri ; Cuny, }lltta ; Dai 
payrat, Pierre-Adrien; Damian-E.yrignollx, Monica
Demmouse , Albert ; Daum Freres Na11cy (Jean, Auguste• 
Antoni11) ; De Caranza , Amede; Decorchemont, Fran
~ais-E.mil ; De Feure , Georges; Delafosse , Gerard; 
De/atte, Andre ; Delaherche, Auguste; Daniel, Rene; 
Despret, Georges et Hector; Desserme, Patrick; D' i/1-
zach , Ringel ; Dageanll, Constanţa; Dufresne, Mau
rice; Dumouli11, Georges ; E.ckmann, Otto; Faure , 
Camille; Feul/âtre, E.ugen; Farma11 Octave ; Galle• 
Emile , Garci11, jean-Luc; Goupy, Marcel; Guibe, An
tony ; Haida , Fachschu/e ; Hailige11stein , Auguste; Har-

rach 'sche G/asfabrick , Grăflich ; Heckert, Fritz, Pe
tersdarfer G/ashiitte ; Hedon, Fran~ois; Hoffmann, Jo
sef; L'Homme , Lefevre ; Hunebel/e, Andre; Imperial , 
siehe 8itter Et Gobbers ; lspir, E.ugen; jearT, August; 
Jasephinenhutte , Grăflich Schaftgott 'sche; juteau, Oli
vier; Kaiser/ich Russiche HofglasmanufakttJr; Kirsch
ner, Maria ; Kosta Glasbruck ; Kralik, E von; Kvalik 
Sohn, Wilhelm; Lache11al, Edmond; Laliqlie, Rene şi 
Marc; Laurent, Eric (Verrerie d'Alex); Legras E.t Cie; 
Le Longller, Fran~ois; Leperlier, Antoine şi Etienne; 
Leu11el; Levei/le , Ernest Baptiste ; Li nard, jael; Labmeyr , 
J. E.t. L; Laetz Witwe, Jahann; LtJcet , Jean; Luzoro, 
Michele; Mabut, Jules; Mai/lot , Ingrid; Majore/le, 
Lollis; Marinat, Maurice; Marti, Alexandre; Martinez , 
Raymond; Massier, Clement; Merloz, Philippe; Miche/, 
E.ugene; Manad, Claude şi Isabelle; Montesy, E.merico ; 
Moreau-Vauthier , Paul; Marin , Claude şi Nicolas; 
Maser Et Siihne , Ludwig; Maur/ot, Mi chel; Muller 
Freres ; Muratore, Remy; Narboni , Roger ; Navarre , 
He11ri ; NegreantJ, Matei; Nicolae, Paul; Nova ro, 
Jean-Claude, Noverdy; Oertel u. Co, ]oh .; Pai re, Fran, 
~ois; Palime-Kiinig Et Habe/, Gebr. (lgnaz, joseph
Theadar) ; Parocescu, Dan ; Peche , Dagobert ; Peters
dorfer Glashiitte, siehe Heckert, Fritz ; Pierini, Robert
Poschinger, Benedikt von; Powo/11y, Michael; Pro
chazka, E.duard; Quezal Art G/ass E.t Decoration Com
Pany; Rade , Max; Raspail; Herve ; Raymond, jean
Pau/; Reyen, Alphonse-Georges; Rispal, josette; Rouge
mont, C/aire de; Rousseau, Fran~ais Eugene; Sala 
Bienvenll et Jean; Sabino, Marills-Ernest ; Salviati et 
Compagni, Murano (Antonio); Sazerat ; Schamschula , 
E.rich; Schif(er, William; Schneider , Crista/lerie 
(Ernest şi Charles) ; Sevres; St. Louis-Miintzhal (Ar
gental); Stemil , Siriu ; Stanger, Nicole; Strube Et 
Siihn, Th; Stumpf, Tourier , Viollet Et Ci ce.; Tifany , 
Louis Confort ; Thuret , Andre ; Tutre de Varreaux, 
Camille (de Vez); Umbdenstock , Jean-Pierre ; Val/ery
sthal et PortietJx; Val Saint-Lambert , Cristallerie de, ; 
Van Lith, Jean-Pall/; Vigorie, Fran~ois; Vereingte 
Glashiitten von; Verlys, A; Vessiere, C; Walter. Al
maria; Weis , Brune; Wiedman , Karl ; Zoritchak , 
Catherine şi Van ; Zuber, Czeslav. 

(va urma in numărul vii tor) 

P.V. 
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STATUTUL - - ,.. SOCIETAŢll COLECŢIO.NARILOR DE ARTA DIN ROMANIA 

Capitolul I 

Art. f. Se înfiinţează« Societatea Colecţionarilor de 
Artă din România», cu sediul în Bucureşti şi cu o 
durată nelimitată, avînd denumirea prescurtată de 
« S.C.A.R. » 

Art. 2. Societatea Colectionari lor de Artă din Ro
mânia îşi propune să fi~ continuatoarea spiritului 
instaurat în arta românească de marii înaintaşi 
Anastase Simu , Nicolae Kalinderu, K. Zambaccian, 
I. şi E. Dona, Lazăr Munteanu , Barbu Slătineanu, 
George Oprescu şi mulţi alţi iubitori şi pasionaţi 
ai artei. Cu toate vitregiile impuse de vechiul 
regim artei, pe care căuta să o ştranguleze, colecţio
narii au continuat opera înaintaşilcr, înfruntînd 
asuprirea unor reglementări şi aplicări abuzive , 
ceea ce a determinat ca aceştia !ă nu se poată ridica 
la nivelul notorietăţii lor . 
Colecţionarul de artă descoperă, păstrează şi pune 
în valoare operele marilor creatori cu care se identi
fică prin colecţia ce şi-o formează cu mari sacrificii, 
cu mari renunţări , colecţie ce este proprietatea 
celui care, cu pricepere, eforturi şi studiu a reuşit 
să îi dea viaţă şi să o realizeze. Colecţionarul de 
artă pune în circuitul valorilor pe creatorii contem
porani , a căror tâlent nu poate fiinţa decît în dia
logul dintre creator şi colecţionar . 

Colecţia de artă cuprinde ansamblul de lucrări 
şi obiecte de artă strînse laolaltă de un amator 
particular, obţinute prin moştenire, donaţii, achi
ziţii sau schimb, expresie a unei mari pasiuni pentru 
frumos . Colecţia de artă dobîndită sau creată în 
acest fel este şi rămîne propr ietatea exclusivă a 
colecţionaru I ui. 

Art. 3. Societatea Colecţionari lor de artă din Româ
nia are ca scop : 

a} . Promovarea culturii şi artei , în special al artei 
româneşti. 

b). Sprijin irea, protejarea şi apărarea colecţionari

lor de artă şi a colecţiilor de pictură , sculptură, 

grafică, artă decorat ivă şi de alte obiecte de artă, 
bibliofilie etc. 

c}. Să acţioneze pentru îmbunătăţirea normelor 
legale în vigoare privind acele lucrări şi obiecte de 
artă , care, deşi fac parte din patrimoniul comun al 
spiritualităţii naţionale sînt şi rămîn în proprietatea 
individuală a fiecărei persoane fizice căreia le aparţin . 

d) . Să colaboreze cu instituţiile de artă din ţară şi 

străinătate pentru organizarea de expoziţii, partici
pînd prin împrumutarea unor lucrări din colecţiile 
proprii ale membrilor săi . 

e) . Să susţină prin toate formele legale menţinerea 
colecţiilor de artă donate statului, în condiţiile 

stabilite de donatcr . Să urmărească, totodată , ca 
cele mai cunoscute colecţii (K. Zambaccian I şi E. 
Dona, G . Oprescu , Beza etc.) să fie redeschise în 
clăd i rile în care au fiinţat, conform cerinţei prevă
zute în actul de donaţie (testament). 

f) . Să sprijine membri i S.C.A.R. pentru obţinerea 
unor spaţii corespunzătoare păstrăr ii şi prezentării 

colecţii lor de artă . 

g) . Să acţioneze pentru stabilirea de convenţi i în 
scopul obţinerii aprobărilor necesare intrării libere 
a membrilor societăţii în muzeele din ţară şi străină
tate , pe baza carnetului de membru al S.C.A.R. 
h). Să organizeze sau să propună, unor instituţii 
specializate, I ici taţii cu lucrări sau obiecte de artă 
aflate în colecţiile membrilor !ăi. 
i). Să acorde asistenţă membrilor săi, la cererea 
acestora, în achiziţionarea cperelcr de artă, stabi
lirea originalităţii, restaurarea, păstrarea şi conser
varea lor. 

j) . Să acţioneze pentru dezvoltarea gustului artist ic 
şi al cunoştiinţelor membrilor societăţii, prin creea
rea de biblioteci, şi cluburi, editarea de publicaţii 
periodice, prin crganizarea de simpozioane, confe
rinţe, vizionări de filme, vizite la muzee din ţară şi 
străinătate, la atelierele creatorilor, precum şi prin 
vizitarea unor colecţii de artă , cu acordul posesori
lor etc. În acest scop S.C.A.R. întreţine relaţii cu 
instituţii culturale din ţară şi din străinătate, pre
cum şi cu artiştii creatori. 

k) . Să stabilească valoarea lucrărilor şi obie~telor 
de artă împrumutate pentru expoziţii, în scopul 
de a fi asigurate şi acoperite valoric de utilizatori 
în· caz de deterioarare sau dispariţie. 

I) . Să organizeze în galeria de artă proprie expoziţii 
cu lucrări din colecţiile membrilor săi sau ale unor 
artişti din ţară şi străinătate şi să acorde, anual, 
«Premiul S.C.A.R. », pentru lucrările celui mai 
bun artist al anului. 

Art. 4. Pentru sprijinirea şi apărarea drepturilor 
colecţionarilor de artă, informării lor şi cunoaş

terii activităţii societăţii, S.C.A.R. va edita o re. 
vi stă periodică . 

Art. 5. Durata S.C.A.R. fiind nelimitată , ea nu se 
va putea dizolva decît în cazul cînd membrii săi 

vor fi mai puţini de zece. În acest caz, bunurile şi 
fondurile S.C.A.R. vor rămîne în evidenţă sau 
înscrise la C . E.C . , unde va sta în supravegherea 
depunătorilor, pînă la înfiinţarea unei noi societăţi, 
care urmează a intra în drepturile celei dizolvate. 

Capitolul li 

MEMBRII 

Art . 6. S.C .A.R. nu are caracter politic şi cuprinde 
acele persoane , indiferent de naţionalitate, religie, 
sex, apartenenţă politică sau profesiune, care deţin 
colecţie de artă, precum şi acele persoane care 
iubesc arta ş i doresc să colecţioneze. 
Cererea de primire ca membru în S.C .A.R. , va 
trebu i să aibe recomandarea a doi membrii din 
comitet. Aprobarea ca membru al ·s.C.A.R . se face 
de către comitet, în prezenţa preşedintelui, care 
semnează de aceasta. 
Cei respinşi de comitet vor putea apela la adunarea 
generală; în aceste cazuri însă, nu se va putea lua 
o hotărîre contrarie deciziei comitetului decît cu 

majoritatea voturilor membri lor prezenţi. Aceste 
hotărîri se dau prin vot secret, fără discuţie 
publ ică.-
Orice persoană, care se va dovedi că a suferit vreo 
condamnare penală, pentru fapte ce o face incompa· 
tibilă cu calitatea şi scopurile urmărite de S.C.A.R. , 
nu va fi primită şi respectiv, dacă este membru, 
va fi exclusă dim societate. Membrii care vor ac
ţiona contra interesului S.C.A.R. sau vor călca 
una sau mai multe prevederi statutare, vor fi excluşi. 
Ei rămîn obligaţi a achita cotizaţiile pe tot timpul 
cit au fost membrii. 
Propunerile de excludere se vor face de către preşe
dinte sau de un grup compus din cel puţin 15 mem
bri i activi . 

Art. 7. Membrii Societăţii Colecţionarilor de Artă 
din România sînt: 

a). Fondatori : care au luat parte la constituirea 
S.C.A.R. şi sînt menţionaţi în anexă la prezentul 
statut. Aceşt i a au şi calitatea de membrii activi. 

b) Activi : cei admişi în condiţiile art. 6 din Statut. 
Membrii fondatori şi cei activi vor plăti o cotizaţie 
lunară de 20 lei, taxa de înscriere de 100 lei , şi 
costul formularului carnetului de membru de 30 
lei. Cotizaţiile membrilor activi vor putea fi modi
ficate, prin hotărîrea Comitetului, validată de adu
narea generală . 

c) Donatori : cei care vor face donaţii în valoare de 
cel puţin 5000 lei . 

~- De onoare: cei care se vor fi distins prin fapte 
în legătură cu scopul S.C .A.R. şi care vor fi accep
taţi, cu majoritate de voturi, de adunarea generală. 
Pentru categoriile de membrii menţionate la alinia
tele b. c şi d, calitatea de colecţionar de artă şi de 
cetăţean român nu este obligatorie. 
Numărul membrilor S.C.A.R„ ori care ar fi cate
goria lor, este nelimitat. 

Art. 8. Membrii Societăţii Colecţionarilor de Artă 
din România au următoarele îndatoriri : 

- să sprijine întreaga activitate a S.C.A.R. şi să 
contribuie la propăşirea ei; 

- să plătească integral şi în termen cotizaţiile; 

- să ia parte la adunările generale. 

Art. 9 . Membrii care nu vor fi achitat înainte de adu
narea generală, pînă cel mai tîrziu la sfîrşitul anului 
financiar , cotizaţia, pierd de drept această cali
tate, fără să mai fie nevoie de vre-o altă formalitate . 

Art . 10. Drepturile membrilor sînt : 
- să ia cuvîntul , cu încuviinţarea preşedintelui, 
în adunarea generală , spre a face propuneri şi comu
nicări priv itoare la activitatea S.C.A.R. în cadrul 
problemat icii puse la ordinea de zi: 

- să solicite sprijinul organelor de conducere 
pentru aducerea la îndeplinire a unuia sau mai mul
tor din scopurile S.C.A.R. care îl privesc nemijlocit; 

- să fie aleşi în organele de conducere ale S.C .A.R. 

Art . fC . Pentru evidenţa membrilor S.C.AR . se va 
ţine un registru special, la care se vor trece numele 
acestora, categoria lor şi cotizaţii le plătite, date 
asupra activităţii lor precum şi participării la expo
ziţiile organizate, cu lucrări din colecţiile personale 

(va urma în numărul viitor) 

Rugăm pe colecţionari şi iubitori de artă să colaboreze cu articole pentru revistă, cu amintiri 
din viaţa for de colecţionar sau a artiştilor pe care i-au cunoscut. Articolele să fle însoţite de 
fotografii alb-negru şi diapozitive color reversibile. 
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Constituită în baza Hotărîrii Guvernului României din 17.07.1948, Metalexportimport 
a luat fiinţă sub forma unei societăţi anonime de stat, prin fuzionarea a 11 societăţi comer

ciale pe acţiuni existente în ţară în acea vreme. 
Metalexportimport - una din primele societăţi pentru comerţul exterior şi totodată 
una dintre cele mai mari de acest gen din România a avut un rol deosebit de important 
în asigurarea din import a economiei cu materii prime, semifabricate, produse finite 

după cel de al doilea război mondial. 
De-a lungul anilor, activitatea societăţii comerciale Metalexportimport s-a amplificat 
şi diversificat continuu cuprinzînd o gamă largă şi din ce în ce mai complexă de produse. 

BUCUREŞTI
ROMÂNIA 
STR. 
MENDELEEV 
Nr. 21- 25 
TEL. : 59.68.25 

EXPORT 

A. Laminate din oţel finite pline 

e profile din oţel 
•oţel beton 
e tablă subţire 
•tablă groasă 
• sîrmă laminată 

B. Produse trefilate din oţel 

e sîrmă din oţel 
e bare trase 
e sîrmă ghimpată 
•cuie 
•electrozi de sudură 
e cabluri din oţel 
e lanţur i industriale 

C. Produse tubulare din oţel 

e ţevi instalate sudate 
•ţevi petroliere laminate 

SOCOMEX 
1968 - 1990 

ASOCIAT ŞI PARTENER 
DE AFACERI DE O VIATĂ . 

• prap n1 de foraj 
e ţevi de extracţie 
•ţevi construcţii sudate 

D. Produse din oţel zincate 

e sî rmă z i ncată 

•ţevi zincate 
• tablă z i ncată 

E. Produse neferoase 

•blocuri aluminiu 
e laminate aluminiu 

IMPORT 

A. Materii prime 

• feromol i bden 
• feromangan 

e ferosiliciu 
e ferovanad iu 
e ferocrom 
e ferosi licomangan 
•nichel 
•cobalt 
•magneziu 
e mercur 

LINIE 
INTERNAŢI
ONALĂ 620 

TELEX: 11515 
TELEFAX: 507922 

B. Materiale de bază 
e profile grele 
• profile mijlocii şi uşoare 

e fontă 
e tablă din oţel 
e ţevi oţel 

e laminate 
• sîrmă oţel 
•benzi oţel 
e platină 
e zinc 
e plumb 
e cupru rafinat 
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